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Innehåller många nyheter både i r.adiodelar och för; 
slag till apparatkopplingar. Den sistnämnda avdel. 
ningen är utvidgad med kopplingsföreskrifter, mon" 
feringsrifningar och bruksanvisningar för de nyaste 

och modernaste 1-7.rörsmottagarna såsom 

BARKNESS reflex 
REINARTZ med utbytbara spolar 
ALL BRITAIN med utbytbara spolar 
EIA.DYN med självbalanserad högfrekvens 
TROPADYN superheterodyn med avstämd mellan :: 

frekvens 
AMATöRSÄNDARE 5- 500 watt m. fl. 

Sändes mot 30 öre i frimärken. 
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VETENSKAPEN · OCH LIVET 
räknar bland sina medarbet.lre de främsta namnen 
inom den skandinaviska vetenskapliga, tekniska och 
industriella världen samt dessutom ett Aertal fram, 
stående utländska vetenskapsmän och ingeniörer. 

VETENSKAPEN OCH LIVET 
inför i varje häfte en särskild radioavdelning med 

bidrag av framstående fackmän. 

För 12 kronor 
kan N; "hålla VETENSKAPEN OCH LIVET för 1926 
genom aU prenumerera i närmaste bokhandel, tidningsaffär, 

postkontor eller pr telefon 1592, Norr 514-9 
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STORSTATIONER AVLÖSA RELÄ-

Sedan "Radio" senast utkom 
har en för den svenska rundradion 
och dess framtid synnerligen be­
tydelsefull händelse inträffat i det 
att riksdagen fat tat ståndpunkt 
ti ll frågan om vårt rundradionät 
och dess utbyggande. 

Som man erinrar sig, begärde 
telegrafstyreIsen i höstas hos k. 
m:t att för en beräknad kostnad 
av 1,050,000 kr. få uppföra en 
storstation för rundradion med en 
3ntenneffekt av minst 20 kilowatt 
och en våglängd på omkring 1,35° 
meter. Denna storstation beräknas 
möjliggöra kristallmottagning på 
ett avstånd av intill 200 kilome­
ter från stationen, vilket genom 
-effektivare antennanordn ingar 
skulle kunna utsträckas ti ll bort­
åt 300 kilometer. För att de tä­
tast bebyggda delarna a v landet 
skulle komma att falla inom den­
na kristall radie borde tationen 
fö rläggas till plats i Mellan-Sve­
ri ge, ej nordligare än Örebro och 
e j sydligare än ~'1otala. Därige 
nom skulle en befolkning på om­
kring två millioner, S0111 nu icke 
har möjlighet att med kristallap­
parater avlyssna svensk rundra-

SYSTEMET? 

I NNEHA LL 

StoTstationer eller reläsystem 

Radio-Revy 

Aterkopplingseländet 

Populär radioteori 

Dem vi höra men ej se 

Kristallm ottagare m ed fri. 
bärande spo lar 

Strandhugg i eterhavet 

6.rö rs ultrady n m ed 2 L F 

Radioamatörens tekniska självhjälp 

Frågor och svar 

GlIistor och ljusbågar 

dio, beredas till fälle därtill, var­
jämte naturligtvi s möjligheterna 
i ö\Tiga delar av Sverige att med 

rörmottagare avlyssna den sven­
ska rundradion betydligt skulle 
ökas. 

Av oförutsedd anledning an­
såg sig k. m:t böra hänskjuta frå­
gan till riksdagens prövning, vil­
ket på sin tid starkt påtalades av 
denna tidskri ft såsom fu llkomligt 
onöd igt och endast vållande tids­
utdräkt med frågans behandling. 
Hade ärendet omedelbart behand­
lats av regeringen , för vilket inga 
hinder fanns, hade telegra fstyrel­
sen kunnat gå i författning om 
igångsättande av stations bygget 
så tidigt, att den nya storstationen 
sannolikt hade kunnat stå fä rdig 
redan till hösten detta år. Det en­
da, om vanns genom det av rege­
ringen fö rorsakade uppskovet, var 
av allt att döma ett uppskov med 
storstationens färdigblivande som 
kunde beräknas till bortåt ett helt 
år. 

N 11 har emellertid ärendet avan­
cerat så långt, att beslutet om stor­
stationens tillkomst är ett faktum. 
Riksdagen har anvisat de begärda 
medlen till densamma. ~1en icke 
nog därmed. På förslag av stats­
utskottet har riksdagen gjort ett 
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23a by 
Den nya högtalaren, som kan 

lämna fullgod volym från en 

effektiv 2, rörsmottagare 

(exempelvis Radiola M 30) 

Kr. 45:-

fReducerade przser 
fr. o. m. I marS 1926 

Amplion AR 111 Kr. 60:­

Amplion AR ]9 Kr. 125:-

Den nya grammofon tillsatsen, 

även särskilt lämplig för dem, 

som själva önska bygga sm 

högtalare 

Amplion AU '1 .... Kr. 30, -

SVENSKA RADIOAKTIEBOLAGET 
STOCKHOLM 

uttalande, som är av allra största betydelse för den 
svenska rundradions v idare utveckling, och som i 
själva verket är att betrakta som inledningen till 
en ny epok i rundradions historia i detta land. Riks­
dagsbeslutet betyder nämligen helt enkelt en upp­
maning till rundradionätets snara utbyggande där­
hän, att hela landet får möjlighet till kristallmot­
tagning av svensk rundradio. Och detta i sin tur är 
liktydigt med övergång från det nuvarande syste­
met med en mängd smärre lokala stationer och re­
läsystem till ett fåtal storstationer, kompletterade 
med en eller annan mindre sändare av lokal bety­
delse för sådana trakter, som likväl komma att falla 
utan för de stora stationernas räckvidd. 

I statsutskottets utlåtande över telegrafstyrelsens 
anslagsäskande för storstationen hele r det på föl­
jande sätt : Utskottet anser sig böra erinra om det 
alltjämt växande intresset för rundradion, som ta­
git sig uttryck i en oväntat livlig licenstillström­
ning i början av delta år. Enligt vad utskottet in­
hämtat, kan uppförandet av den nu tilltänkta stor­
stationen icke betecknas som en slutgiltig lösning 
av rundraruoproblemet, som gi \'ctvis måste taga 
sikte på, att mottagning skall vara möjlig i hela 
landet med användande av de bill igare apparatty­
perna. För utskottet har fram hållits såsom ej endast 
önskligt, utan även på g rund av den situation, som 
uppkommit genom den kraftiga anslutningen. hart 
när ofrånkomligt att redan under innevarande år, 

så snart våglängds frågan i någon mån klarnat och 
erfarenheterna från utlandets nyligen färdigblivna 
större stationer av olika storlekar hunnit inhämtas, 
kunna få fortsätta med rundradionätets vidare ut­
byggnad. I anleldning härav vill utskottet uttala, 
att hinder icke bör möta för telegrafstyreisen att, 
efter inhämtande av k. m :ts bemyndigande, få inom 
ramen för av riksdagen anvisade medel för fo rt­
satt utveckling av statens telegraf- och telefonvä­
sende och utan undanskjutande av övriga ändamål, 
uppföra ytterligare stationer för rundradionätets 
komplettering. De åtgärder, som härutinnan vidta­
gas, torde böra av k. m :t anmälas för nästkomman­
de riksdag. 

Detta uttalande f rån statsutskottet, vilket oför­
ändrat gillades genom kamrarnas beslut, understry­
ker kra ft igt vikten a v att redan i år åtgärder vid­
tagas för rundradionätets utveckling därhän, att 
tillgodogörandet av densamma blir möjligt för hela 
vårt land, d. v. s. att den svenska rundradion icke 
längre får förbli blott några få utvalda städers pri­
vilegium, utan en hela landets sak. Som situationen 
nu är, står landsbygden praktiskt taget utanför 
rundradion. Endast med användande av rörmotta­
gare är det mö j ligt att på de flesta orter utan för 
städerna få något med av rundradion. Men målet 
är givetvis en mottagare i var je hem, vilket är lik­
tydigt med en sådan rundradioorganisation, att 
kristallmottagning möjliggöres över hela landet. 
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WeSTern Electric 

Kr. 19: -

För glöd. 

strömmen 

1.5 volt 

Den nya Paris_ Telefonen 
• RADIO JOUR. 

EVEREADY Torrelement 
generalagent: . 

Högsta kvalitet på såväl A.·B. ARVID B Ö H L M A R K S LAMPFABRIK Oöverträffat lör radio och 

tal som musik STOCKHOLM ringledningar 

Det behöver blott erinras om vikten för lantman­
nen att kunna erhålla väderleksuppgi fterna i god 
tid. Enbart tillgodoseendet härav är värt stora 
pengar. Men även möjliggörandet av rundradiopro­
grammets framförande till varje stuga ute på lan­
det är av så stort statsintresse, att man till fullo 
förstår den ganska skarpa formulering, som stats­
utskottet givit sitt uttalande i fråga om rundradio­
nätets snabba utbyggande. 

För telegrafverket bör emellertid riksdagsbeslu­
tet ha kommit synnerligen välkommet. Verket har 
nu äntligen fria händer att ta itu med sina planer 
på allvar. Ty det är uppenbart, att man inom tele­
grafverket icke låtit tiden förgå utan att i görli­
gaste mån planera för framtiden. Vilka resultat 
man kommit till i detta hänseende vill man natur­
ligtvis icke alltför tidigt släppa fram till offentlig­
heten, men man kan dock ta för givet, och det har 
för övrigt redan kommit till offentligheten, att pla­
nerna gå ut på ett fullständigt omläggande av hela 
rundradioorganisationen . För att nå ut med rund­
radion till landsbygdens folk kräves ovi llkorligen 
storstationer. Det är icke tänkbart att fortsätta på 
den väg, som hjttills beträtts, med massor av små­
stationer över hela landet. Dels lägger våglängds­
frågan hinder i vägen, dels bli kostnaderna relativt 
alltför stora, dels skulle ett effektivt system av små­
stationer och reläsändning kräva en oändl ig massa 
>tatloner för vårt land och ändå icke bli tillfyllest. 

Det torde kunna antagas, att för en effektiv 
rundradiooganisation i vårt land två eller möjli­
gen tre stationer av större typ bli erforderliga. Till 
komplettering härav krävas emellertid ytterligare 
stationer, varav ett par kraftigare och några av 
ungefär nuvarande statsstationstyp. Jämte den nu 
beslutade storstationen fö r Mellan-Sverige torde 
krävas en dylik även för södra delen av landet var­
jämte nedre Norrland även är i behov aven kraftig 
station. Vad i övrigt kan behövas av stationer tor­
de kunna räknas som huvudsakligen lokala statio­
ner, ehuru på vissa håll med betydande räckvidd. 
Att man överallt i vårt land med största intresse 
motser, vilka planer telegrafverket härutinnan har 
att så småningom komma med, är givet. 

Och när blir nu detta verklighet? 
Tyvärr ser det ut, som om det ej skulle bli i 

brådrasket. Visserligen kräver statsutskottet, att 
rundradionätet utbygges redan i år. Men samtidigt 
har utskottet och riksdagen satt vissa gränser för 
utbyggandet genom bestämmelsen om den ram, in­
om vilka byggnadskostnaderna få hållas. Vad till 
att börja med beträffar den redan beslutade första 
storstationen, så kan man icke förvänta, att den­
samma står färdig att ta i begagnande förrän tidi­
gast till nästa vår. Ännu är som bekant intet be­
stämt om dess läge, vilket måhända kommer att 
in flueras av den styrka, som stationen slutligen er­
håller. Härom "et man nämligen ännu icke mera, 
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än att antenneffekten skall bli minst tjugo kilo­
watt. Men möj ligheten är givetvis icke utesluten, 
att den blir vida högre. Det kan ju erinras om, att 
Amerika i dessa dagar fått en station på icke min­
dre än femtio kilowatt. I varje fall kunna inga 
byggnadsarbeten påbörjas förrän ti ll våren. De tek­
niska apparaternas utförande och levererande, när 
de en gång väl bli beställda, tar också sin tid, och 
så äro vi framme vid nästa vår. När de övriga sta­
tioner, som kunna anses erforderliga för ett effek­
tivt rundradionät i landet, komma till utförande 
är ännu fullkomligt ovisst. Säkert är emellertid, att 
före 1928 års ingång lära vi ej kunna förvänta ett 
nytt, effektivt rundradionät i vårt land .. 

Huvudsaken är i varje fall, att man nu äntligen 
kommit till ett avgörande i frågan. På telegrafver­
kets intresse för saken behöver ingen tvivla. Där 
kommer man givetvis att göra allt som göras kan 
för att snabbt komma till den nya ordningen. Att 
man därvidlag vill ha rådrum för att få resultatet 
så gott som möj ligt och för att i vidsträcktaste mån 
kunna utnyttja utlandets erfarenheter är icke annat 
än i sin ordning. Kostnaderna äro för vårt lands 
vidkommande så pass betydande, att all försiktig­
hets iakttagande är av nöden. 

Musikerna och Radiotjänst. 
Svenska Musikerförbundets attack mot Radio­

tjänst har inträtt i ett nytt skede, i det att musiker­
förbundet i en skrivelse till bolaget hotat med 
strejk, då det gäller rundradiering av restaurang­
musik. Förbundet kräver en förhöjning på femtio 
procent av gagerna, då rundradiering sker, att den­
na förhöjning utbetalas av Radiotjänst samt att ut­
betalningen sker direkt till musikerförbundet. Som 
bekant har Radiotjänst förklarat sig villigt att gå 
med på en ersättning, vars storlek likväl icke fixe­
rats, men förbehållit sig att utbetala denna ersätt­
ning till respektive restauranginnehavare för för­
delning, en ståndpunkt, som JJRadio" i sitt förra 
nummer förklarade ha stort fog för sig. 

De skäl, på vilka musikerförbundet i sin nya skri­
velse grundar sina anspråk på e>.-tra ersättning, äro 
emellertid en smula kuriösa och kunna icke undgå 
en granskning. Det heter nämligen i skrivelsen bl. 
a., "att musikernas arbete är betydligt mer krävan­
de, då det utföres för radiering, bl. a. emedan det 
musikutförande, som under vanliga förhållanden 
sker inom ett etablissement, icke lämpar sig för 
radioupptagning, att musikerna, då det gäller sådan, 
måste iakttaga största möjliga noggrannhet samt 
underkasta sig flera och grundligare repetitioner, 
samt att de under vanliga förhållanden många och 
långa - i och för sig för såväl åhörarna som de 
utförande väl motiverade - pauserna mellan olika 
musiknummer måste för till fredsställande av radio­
tekniska ford ringar förkortas eller helt och hållet 
borttagas" . 

Man blir onekligen en smula överraskad över det 

betyg, som Svenska Musikerförbundet i dessa rader 
ger sina medlemmar. Då det gäller rundradiering 
måste dessa iakttaga största möjliga noggrannhet, 
heter det. Härav måste man ju dra den slutsatsen, 
att detta icke ä r fallet annars. Vi trodde eljest, att 
en samvetsgrann musiker alltid iakttog största 
möjliga noggrannhet, och att en musiker, som verk­
ligen vill göra gällande, att han är en konstnär på 
sitt instrument, och andra har rundradion ingen 
användning för, också underkastade sig så många 
och grundliga repetitioner, att han utan att blygas 
kunde framträda för publiken. Skall man tro Sven­
ska Musikerför,bundet, skulle emellertid restau­
rangmusiken i allmänhet vara att betrakta som ett 
mer eller mindre hafsarbete från musikernas sida, 
vilket måste upphjälpas vid de tillfällen, då en 
större publik genom radions tillhjälp sättes i till­
fälle att mera kritiskt avlyssna prestationerna. 

Att icke musikutförandet i ett etablissement un­
der vanliga förhållanden skulle lämpa sig för rund­
radiering är också ett påstående från musikerför­
bundets sida, som icke håller streck. Vid de tillfäl­
len, då dansmusik på någon restaurang, för att 
nämna ett exempel, utskickas genom rundradio, så 
torde icke någon som helst föränd ring vidtagas 
med hänsyn till radieringen. Det enda påstående i 
skrivelsen, som i någon mån hål1er streck, är om 
pausernas förkortning. 

Musikerförbwldet tar naturligtvis fullständigt 
miste, 0111 det tror, att något strejkhot i detta fall 
kan komma att imponera på rundradion. Det är 
icke rätta sättet att föra fö rhandlingar på. Detta 
så mycket mindre, som musikerförbundets ford­
ringar alls icke äro odiskutabla. Både de femtio 
procentens pålägg och deras utbetalande direJ..-t till 
förbundet äro krav, SOI11 väl tåla att synas i söm­
marna. Vad det senare beträffar torde Radiotjänst 
ha vida större fog för sitt krav, att det eventuella 
pålägget på den ordinarie ersättningen utbetalas till 
restauranginnehavarna och ej till musikerförbun­
det. Och de femtio procenten förefalla också vara 
en något oblyg ford ran . 

Li tteraturkritiken i rundradion. 
Nu har dr Göran Lindblads litteraturkritik i 

rundradion debatterats av författare, radiomän och 
bokhandlare. Det vore synd att säga, att debatten i 
,,?khandelsm~dhjälpareföreningen gav några nya 
bIdrag tIll fragans belysnmg. Ett par yttrande äro 
dock att ta vara på, vilka fälldes av bl. a. förfat­
tarna Algot Ruhe och baron Klinckowström. De 
betygade nämligen båda sin tro på rundradions 
framt id i entusiastiska ordalag. Särskilt den senare 
talade varmt om rundradions stora framtid och till­
baka,'isade energiskt alla krav på censur och be­
skärning av radions möjligheter J som i dessa da­
gar mer eller mindre fö rtäckt föras till torgs från 
skilda hål l. 
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R A D I o - R E v y 
J1usiken från Savoy Holel: - Ruudradiolls nylla för presselI. - "The biggesl in the world". 

Även här hemma i Sverige äro vi ju ganska 
bekanta med Savoy Hotel i London eller kanske 
rättare med dess dansorkester. Då och då ha vi 
fått höra några melodier I exekverade däri från, 
tack vare återutsändningen från Radiotjänst. 
Många amatörer ha naturligtvis också själva di­
rekt tagit in de engelska sändningarna och lyssnat 
till Mr Debroy Somers och hans orkester. I själva 
verket är det nog också så, att denna orkester har 
det största auditoriet i världen. :'vlillioner och åter 
millioner lyssnare sitta ibland med lurarna över 
huvudet eller föl ja vid högtalaren Mr Somers' 
musik. 

Ehuru Mr Somers gärna spelar modern syn­
koperad musik, så låter han ännu hellre radio­
publiken följa en klassisk melodi. Förresten är det 
så ont om nya, goda melodier, berättar han i en 
intervju, och publiken tröttnar snart på en medern 
melodi. 

När Mr Somers sammansatte sin orkester på 
Savoy Hotel, gick det icke i en handvändning. 
Varje man i densamma är speciali st på sitt instru­
ment, och icke blott specialist, utan verklig mästare. 
De äro hopförda från världens alla hörn till en en­
hetlig och enastående orkester. 

Om sålunda Mr Somers nedlade den största 
omsorg på ut"äljandet av medlemmarna i sin orkes­
ter, så var han icke mindre noggrann när det gäll­
de att välja repertoar. Omkring 8 000 melodier 
spelades igenom och prövades för att väl ja ut en 
stående repertoar på 200 nummer. För att hålla 
denna repertoar pä höjden av dagens växlande 
mod, går 1r Somers och hans orkester varje dag 

Ledningen av Radiotjänst igen. 
Denna tidskri f t har tidigare fä st uppmärksam­

heten vid det märkliga förhållandet, att det allt­
jämt anses lämpligt, att ledn ingen av den svenska 
rundradion behandlas som en bisyssla. Aktiebo­
laget Radiotjänsts verkställande direktör kapten 
Reuterswärd innehar denna befattning vid sidan 
av sitt chefskap för Tidningarnas Telegrambyrå. 
N u förstår var och en J att det senare företaget 
är så krä,-ande_ att det icke finnes möjlighet att 
sköta Radiotjänst annat än vid .sidan av. Det mås­
te uttryckligen betonas, att den svenska rundra­
dion numera kommit in i ett sådant skede av sin 
utveckling, att det ovillkorligen kräver sina egna 
män, vilka uteslutande ägna sig åt densamma och 
dess skötsel. Den s,-enska rundradion har blivit 
och kommer ännu mera att bli en så om fattande 
apparat aven så utomordentlig betydelse, att dess 

igenom ett fyrtiotal nya kompositioner, väljer och 
vrakar. 

Det är klart, att en sådan orkester, som Savoy 
Hotels, måste åtnjuta en oerhörd popularitet. Där­
om bär också den dagliga posten ett vältaligt vitt­
nesbörd. Särskilt från Berlin och Wien fär orkes­
tern mottaga massor med hälsningar och sympati­
bevis. En annan sak, som dess popularitet märks 
på, är även åtgången av de grammofonskivor, 
som inspelats av Mr Somers orkester. 

Mr Somer har ock å många lustigheter att be­
rätta. Nyligen hade hans orkester blivit hörd i 
Kina, och han är mycket stolt över att ett av de 
förnämsta nöjena bakom Abd-el-Krims linjer ut­
göres a v att i radio lyssna till Savoy Hotels or­
kester! 

Naturligtvis får orkestern också mottaga mas­
sor av önskemål beträffande ett eller annat num­
mer, som man vill, att den skall spela. Särskilt 
vanligt lär emellertid vara att personer, som bege 
sig ut på Atlanterfärd begära någon viss dansmu­
sik att spelas två dagar senare. En annan sport är 
att f rån atlantångarna radiotelegra fera begäran 
om något muskinummer. 

Det var Mr Somer och hans orkester, som spe­
lade vid den av "Radio" nyligen omnämnda rund­
radieringen från luften ovanför Croydon. Men det 
var Mr Somer icke vidare belåten med. Det var 
ett sådant oväsen inne i flygmaskinen, berättar 
han, och så liten plats att röra sig på, att han mäste 
vråla i öronen på sina musiker allt vad han ville. 

Mr Somer är en stor beundrare av radio, men 
han är icke riJ.."tigt nöjd med att återgivandet i 

ledning måste "ara fullt självständig. Rundradion 
får under inga fö rhållanden vara ett bihang, som 
man sköter på lediga stunder. 

å mycket underligare är det då att finna, att 
även Radiotjänsts programchef, hr Holmberg an­
ser sig kunna ha andra befattningar vid sidan av 
sitt arbete inom den svenska rundradion. Hr 
Holmberg tjänstgör nämligen yid innevarande 
riksdag som stenogra f. Det är onekligen överras­
kande, att man inom Radiotjänsts ledning anser 
ett sådant arrangemang vara lämpligt. Program­
chef befattningen avlönas dock med IS 000 kro­
nor, vadan man tycker, att dess innehavare borde 
kunna ägna sin tid odelat åt denna syssla. "Radio" 
missunnar icke hr Holmberg största möjliga in­
komster, tvärtom. Man saken är symptomatisk 
för andan och åskådningen inom Radiotjänsts 
ledning. 
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rundradion av orkesterns prestationer aldrig blir 
detsamma som att höra den direkt. Alla de finare 
detalj erna i musikens utförande gå förlo rade, för­
klarar han. Det är kanske icke utan, att man kan 
ge honom rätt därutinnan. 

R"adradioa och press",/. 
Det brittiska rikets stora pres kongress, som 

nyligen hölls, befattade sig även med rundradion, 
varvid lord Burnhamn, ägaren av Daily Telegraph 
och bekant i Sverige från sitt besök härom året, 
gjorde ett synnerligen intressant uttalande. Lord 
Burnham förklarade, att pressen ingalunda har 
någon anledn ing att frukta kon!""rrens från rund­
radions sida. Tvärtom kommer rundradion inom 
få år att vara lika nyttig för pressen, som den 
vanliga telefonen i våra dagar ä r fö r hemmen. 

DeH amerikalz.ska u super-statioHenJJ
• 

Radio Corporation of America står nu i begrepp 
att öppna sin nya "super-station" för rundradio, 
Boundbroock (New-Jersey). Denna nya super­
station kommer att rundradiera sina program med 
en energi på icke mindre än femtio kilowatt och 
på en våglängd av 455 meter. Försöken komma 
t. v. att att pågå mellan kl. 7 och 11,30 em. ame­
rikansk tid. Stationens anropssignaler bli WZJ och 
2 XAR. 

Det amerikanska radiobolaget meddelar, att det 
skulle vara tacksamt om amatörer i alla länder 
ville meddela sina erfarenheter av den nya statio-
nen. 

Belgisk "mdradiostatis/iJ. •. 
Då den svenska rundradiostatistiken i dessa da­

gar varit mycket på tal, kan det vara av intresse att 
meddela några siffror för Radio-Belgique, som just 
firat sin tvååriga tillvaro. 

Den belgiska stationen har under det gångna året 
skickat ut I HJO programtimmar. Under denna tid 
har stationen haft engagerade 2,418 musiker, S43 
lyriska artister, givit 39 stora kon erter, 52 opera­
progranl, S2 operettprogram, 200 föredrag samt 48 
litteraturprogram. Vidare ha utsänts två operar 
från Theåtre Royal, en komedi från Theatre du 
Marais samt två idrottsevenemang. Slutligen ha 
två litterära tävlingar varit anordnade. 

De riktade vågorllG. 
Det är länge sedan man hörde något om de rik­

tade vågorna nu. Emellertid meddelas det från 
Marconibolaget, att de stationer i Canada och Syd­
Afrika, som skola kommunicera med Bodmin och 
Bridgewater i England, i dessa dagar skola stå fär­
diga att börja försöken. Som bekant sker den rik­
tade sändningen med begagnande av korta vågor. 
Samtidigt meddelas, att Marconibolaget nu har icke 
mindre än sjutton stycken stationer för sändning 
med riktade vågor. 

Tea/em och rll1ldradioa. 
Man skyller i dessa dagar teaterns nusar här 

hemma på filmen och rundradion. Folk ha så lätt 
att slinka in på en biograf, som bjuder spännande 
handling och bländande uppsättningar, säger man. 
Och ännu enklare är det att sitta hemma i sitt soff­
hörn och lyssna på rundradions program. Därför 
går ingen på teatern. 

Det är icke meningen att här granska orsakerna 
till den stockholmska teaterns misär. Men säkert är 
i varje fall, att hos radion är icke orsaken att söka 
till att teatrarna på sina håll stå tomma. En annan 
sak är emellertid, att det borde kunna inledas en 
för båda parter mera fruktbringande samverkan 
mellan radion och teatern. Det må erinras om det 
utomordentligt betydelsefulla teatraliska inslag, 
som W iens rundradi o haft ända från sin start. 
Ingen europeisk rundradiostation och väl icke hel­
ler någon utanför vår världsqel, har bjudit så myc­
ket dramatik i radion, som Wien. Men så har 
' Viens rundradio också intimt lierat med sig en av 
Österrikes främste dramatiske författare . Att den­
na radiodramatik icke varit utan en gynnsam åter­
verkan på teatrarnas kassor i Österrikes huvudstad 
lär också vara visst. Ett annat bevis på rundradions 
betydelse för teatern lämnar ett uttalande av C. B. 
Cochran, en av Englands främsta och mest bekanta 
teatermanagers. 

Mr Cochran är en entusiastisk beundrare av 
rundradion. Men teatrarna skola icke försöka igno­
rera den, säger han i en intervju. De skola i stället 
försöka dra nytta av densamma. Rundradion är 
blott en av de mekaniska uppfinningar, vilka dra 
folk från teatern, fortsätter mr Cochran. Andra 
likadana äro grammofonen och biografen. Men 
den skicklige och förutseende teatermannen ha vänt 
dessa för teatern till att börja med ofördelaktiga 
uppfinn ingar till sin egen fördel genom att göra 
dem till så att säga biprodukter till hans eget före­
tag. Rundradion likaväl som filmen behöver teatern 
för att leva, säger mr Cochran. Detta är sant, men 
det måste också omvänt vara så, att teatern behö­
ver filmen och rundradion för att i våra dagar 
leva upp på nytt. Varken filmen eller radion kan 
ge mera än en detalj av människan. F ilmen ger den 
stumma bilden och radion ger den bildlösa rösten. 
Båda förenas de fö rst på scenen. Och där kommer 
publiken givetvis att söka sina gunstlingar från 
den vita duken och från kristaller och högtalare. 
Allt här i världen står i växelverkan" icke minst 
den moderna tidens företeelser inom litteratur, 
konst, teater, film, radio. 

Alldrade våglällgder. 
Gen""e sänder på 775 meters våglängd och Stet­

tin reläar Berlin på 241 meter. Dublin (2 RN) 
sänder f. n. på 390 meter. Bergen sänder varje 
kväll på 358 meters våglängd. 

6 FÖRLAGET R A D I O STO C KHOLM 



För varje apparat · finnes ett 

lä~pligt te1efunkenrör. Namnet 

TELEFUNKEN 
Eder det bästa resul. 

Telefunkenrören tillverkas i Osrams 

fabriker, Berlin 



ATERKODDLINOSELÄNDET 
Rundradion går framåt med stora steg, en sak 

som bl. a. tydligt belyses av det snabbt stigande 
licensantalet. å mycket mer beklagligt är det då, 
att densamma hotas med att lida ett mycket stort 
avbräck på grund av de alltmer talrika fall, då 
mottagningen störes av s. k. "kanariefåglar", d. v. 
s. av grannar, vi lka sköta sina apparater på ett 
oriktigt sätt. 

Som bekant uppstå dessa störningar genom att 
man använder sig av för kraftig återkoppling, var­
vid apparaten som man säger "kommer i sväng­
ning" d. v. s. den kommer att fungera som en liten 
sändare, och den därvid utsända vågen sammansät­
ter sig med den från rundradiostationen kommande 
och ger upphov till i de flesta fall fullkoml igt olid­
liga tjut och visslingar, varigenom grannarnas 
rundradiomottagning blir on jutbar eller t. o. m. 
helt omöjliggöres. 

Det är därför nödvändigt, att de all ra krafti­
gaste åtgärder vidtagas för att så mycket som möj­
ligt avlägsna dessa missförhållanden, svårigheten 
är endast att utfinna vilken eller vilka vägar man 
därvid måste beträda. 

En del står naturligtvis att vinna genom upplys­
ning, ehuru man tyvärr icke kan vänta alltför stora 
resultat av enbart denna åtgärd. Man måste näm­
ligen härvidlag betänka, att de i någon mån tek­
niskt kunniga och intresserade radioamatörerna 
tendera att bli en alltmer och mer försvinnande 
minoritet i förhållande till övriga lyssnareskaror. 
Och under det att den tekniskt förstående amatören 
måhända endast behöver ett enkelt påpekande av 
de obehagliga fö ljderna av för stark återkoppling, 
samt dessutom i allmänhet med lätthet märker om 
hans apparat "svänger", så gäller detta däremot 
icke fö r det stora flertalet tekniskt o förstående 
lyssnare. Ett resultatsrikt upplysningsarbete bland 
de stora lyssnareskarorna blir därför en betydl igt 
svårare sak än om det endast avsåge de egentliga 
radioamatörerna. 

Vi skola emellertid söka samman fatta en del syn­
punkter beträffande den upply ning, som i största 
möj liga mån bör spridas bland lyssnarna. Därvid 
begagna vi tiU fället att framhålla, att det bör ligga 
i vars och ens intresse, att om han finner någon 
handskas ovarsamt med återkopplingen, påpeka 
detta för vederbörande, samt upplysa honom om 
apparatens rätta skötsel. Om detta konsekvent iak't­
tages av alla radioamatörer på olika håll, så torde 
en hel del vara att vinna upplysningsvägen. 

Vad bör då den i radio fullkomligt okunn ige lyss­
naren veta om återkopplingen och skötseln därav? 

För det första bör han ha noga inpräntat, att 
hans apparat kan orsaka ytterst obehagliga stör­
ningar hos grannarna - ja ända på ett avstånd av 

fle ra kilometer - och fullkomligt omöjliggöra 
mottagningen hos dessa. 

Vidare måste med största skärpa framhållas, att 
ett sådant störande av andras radiomottagning är 
ett i hög grad förargelseväckande beteende, minst 
lika förkastligt som att på en konsert eller före­
läsni ng med högljutt prat, skratt eller oväsen, störa 
de omkringsittande. Visserligen kan störandet -
man får väl hoppas vanligen - basera sig på okun­
nighet beträffande skötseln av mottagaren , så att 
den skyldige icke vet vad han ställer till, men detta 
kan icke i längden betraktas som en ursäkt, då det 
knappast torde dröja länge, förrän varje radiolyss­
nare, om inte annat så genom erfarenheten, blir 
underkunnig om de möjligheter till störn ingar, som 
finnes i så gott som varje rönnottagare. 

Det måste därför anses åligga varj e innehavare 
att skaffa sig så pass mycken kännedom om appa­
raten, att störningar från densamma förekomma 
endast rent undantagsvis. 

E !ter dessa mera moraliska synpunkter, skola vi 
övergå till en del saker, som äro att iakttaga vid 
handhavandet av apparaten. 

Som regel kan man påstå, att ju sämre och min­
dre effektiv en apparat är, dess större är risken 
för att densamma skall giva upphov till störningar. 
Detta beror icke på, att en sådan apparat på något 
sätt skulle ha lättare för att utstråla de störande 
vågorna, utan felet ligger hos den, som handhaver 
densamma. 

Är nämligen apparaten dålig och besitter ringa 
effektivitet, så frestas lyssnaren i hög grad att an­
stränga återkopplingen för att därigenom erhålla 
en tillräckligt kraftig mottagning, och därvid är 
risken mycket törre att apparaten skall komma i 
svängning, än om det är fråga om en relati\'t ef­
fekt iv apparat, vilken utan allt för stor återkopp­
ling ger en god signalstyrka. är signalerna äro 
mycket s\'aga, är det också betydligt svårare att 
på ljudets karaktär höra huruvida apparaten 
svänger eller icke. 

Det ligger således i varje lyssnares intresse att 
söka komma underfund med huruvida hans apparat 
besitter den grad av effektivitet, som man rättvis­
ligen bör vänta av den ifrågavarande typen, detta 
icke blott för att vara säker om; att man är i be­
sittning aven inom sin klass vederhäftig apparat, 
utan för att så mycket som möj ligt nedbringa ris­
ken att åstadkomma återkopplingsstörningar. I 
detta sammanhang förtjänar att påpekas, att anta­
let rör i en apparat är utan betydelse för styrkan 
av de störningar, vilka apparaten kan frambringa ; 
en emörsapparat kan således störa lika mycket som 
en f yra- eller femrörsapparat. I anslutning till vad 
vi nyss framhållit beträffande effektivitetens sam­
band med sannolikheten för störningars utsändan-
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de, så torde enrörsapparaterna få påtaga sig mer 
av ansvaret än apparater med större antal rör. 

Är en lyssnare övertygad 0 111, att hans apparat 
inom sin typklass kan anses som förstklassig eller 
god, så kommer nästa steg, huru skall man kunna 
konstatera, att apparaten svänger och således stör 
omgivningen, och hur skall man vara säker på att 
så icke är fallet. 

Många gånger angives, att man kan konstatera 
0 111 apparaten svänger genom att med ett fuktat 
finger beröra antennkontakten. Om därvid en skarp 
knäpp höres, såväl då fingret sättes intill antenn­
knappen som då det lyftes därifrån, så är detta ett 
bevis för att apparaten svänger och således utsänder 
störande vågor. Skulle däremot intet höras, så 
svänger ej apparaten, och således stör den heller 
icke omgivningen. 

Dett.a påstående är emellertid en sanning med 
modi fikation. Det kan nämligen mycket väl hända 
- eller torde snarare vara regel - att då man be­
finner sig på kort avstånd från sändarestationen, 
så erhåller man de ovannämnda knäpparna, även 
om återkopplingen icke alls tagits i bruk eller åt­
minstone ej alls så mycket som behöves för att sätta 
apparaten i egna svängningar. Ja, det kan till och 
med hända, på mycket nära håll från sändaresta­
tionen, att de i frågavarande knäpparna erhållas på 
alldeles samma sätt å en vanl ig kristallapparat, där 
således ingen återkoppling alls kan fö rekomma. 

Detta beror på, att trots det apparaten icke själv 
svänger, så råder det kraftiga svängningar i dess 
kretsar på grund av att de från sändarestationen 
inkommande vågorna äro så starka. Och placeran­
det av det fuktade fi ngret på antennknappen mo­
difierar dessa svängningar på alldeles samma sätt 
som om det vore apparatens egna, varför resultatet 
också blir likadant, nämligen skarpa knäppar i hör­
lurarna. 

Det säkraste sättet att konstatera, att apparaten 
befinner sig i det störande svängningstillståndet, är 
att begagna sig av hörseln och undersöka karaktä­
ren av ljudet i hörlurarna eller högtalaren. För den, 
som har ett gott öra, särsk ilt då musikaliska per­
soner, är det lätt att på det avlyssnade ljudets art 
igenkänna det "interferensfenomen'\ \'ilket störan­
de svängningar och vågor ge uppho\· till. Antingen 
uppträda de för väl alla välbekanta visslingarna -
'·kanariefåglarna· ' - eller också blir ljudet i hög 
grad förvridet, musiken låter fa lsk och skärande på 
ett ganska karakteristiskt sätt, och talet bli r grötigt 
och obegripligt, uppblandat med en rad hesa, kra.,,­
ande strupljud. 

Så snart man märker detta, så har man anled­
ning att misstänka, att apparaten befinner sig i det 
otillåtna svängningsstadiet. Detta är nämligen of­
tast fallet, ehuru det nämnda fenomenet även kan 
härröra från störande interferens f rån en motta­
gare i g rannskapet, vi lken befinner sig i sväng­
ningar. För att emellertid undersöka, huruvida man 

själv är skyldig eller oskyldig, så skall man rubba 
avstämningskondensatorn ett litet stycke på vardera 
sidan om den punkt, där mottagningen är starkast 
(finnes fininställning röres endast denna). Hör 
man därvid visslande toner, vilkas tonhöjd ökas 
ju mer man vrider på kondensatorn, och vilka så­
ledes ändra tonhöjd i takt med vridningarna på 
kondensatorn, så är det den egna apparaten, vilken 
är syndaren, och man måste då genast minska gra­
den av återkoppling till dess det beskrivna fenome­
net upphör, och en vridning av kondensatorn en­
dast förändrar ljudets styrka, men icke på något 
sätt inverkar på dess karaktär eller framkallar de 
nämnda visslingarna. 

Har emellertid provet med vridning av och an 
på avstämningskondensatorn givit negativt resul­
tat, d. v. s. några visslingar ha icke hörts, så är den 
egna apparaten oskyldig, och förvridningen av lju­
det ( jämte eventuella visslingar , vilka ändra ton­
höjd utan att man rubbar den egna apparaten) 
härflyta från en störande apparat i grannskapet. I 
detta fa ll har man tyvärr intet att göra, utan måste 
resignera och hoppas att oväsendet skall sluta sna­
rast mö j ligt. 

Då man emellertid utför provet med vridning på 
avstämningskondensatorn, är det en mycket viktig 
om tändighet att iakttaga för innehavare av relativt 
dåliga apparater, där effektiviteten således är rin­
ga. Man måste nämligen anstränga sin hörsel i allra 
högsta grad, så att man är säker på att icke ett 
enda spår av vi sslingar av ovan nämnda typ före­
komma; dc kunna nämligen i den egna apparaten 
vara så gott som omärkliga, under det att de i stäl ­
let i grannens apparat framträda som fullkomligt 
öronbedövande tjut. Att således trösta sig med, att 
de eventuella störningarna ä ro så gott som ohör­
bara och "således intet göra" är fullkomligt 
fe laktigt; sådana störningar kunna utöva (och göra 
det ocksii i allmänhet) ett minst lika obehagligt in­
flytande i omgivande apparater som de, vilka höras 
kraftigt i den egna apparaten. 

E n annan sak, som bör iakttagas av varje lojal 
radiolyssnare, vilken anser sig god att räknas till 
de luftens marodörer, vilka återkopplarne i san­
ning kunna anses vara, är att icke s itta och pina sig 
till att höra en station, vilken höres mycket svagt, 
kanske så svagt t. o. m. att man icke ens kan av­
göra om lj udet är av ren eller klar karaktär eller 
om detsamma är förvridet på grund av att appara­
ten befinner sig i svängningar. Då är naturligtvis 
r isken att åstadkomma störningar synnerligen stor, 
och man kanske fullkomligt förstör mottagningen 
fö r ett hundratal andra lyssnare, vilka ha resurser 
att klanderfritt mottaga stationen ifråga, och detta 
fö r det tvivelaktiga nöjet att nätt och jämt kunna 
uppfatta att "något försiggår". Gå då i stället ge­
nast över till en annan station, vilken höre väl, 
och där icke återkopplingen behöver ansträngas i 
så hög grad, samt fram fö r allt, där det finnes möj -
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R A D I o K u L T u R 
Något om radiolyssnarnas rättigheter 

I radion berättade häromkvällen Hasse Z. några 
lustiga historier och berörde dän'id förhållandet 
mellan hyresgäster och hyresvärdar. lian beteck­
nade härvid hyresgästen som den, vilken varje 
hartal hade rättighet att betala en viss summa 
pengar och därigenom fick samma rättighet att 
komma igen med lika mycket pengar nästa kvartal. 

Trots överdriften ligger det en hel värld av san­
ning i denna liknel se. Man kan emellertid även 
använda liknelsen på ett annat område, nämligen 
radion. Ett hyreskontrakt och en radiol icens före­
ter många likheter. Det är många skyldigheter för 
i ena fallet rättigheten att bebo några rum och i 
and ra fallet rättigheten att lyssna till en rad ut­
sändningar. Hyresgästen har emellertid den för­
delen, att han vet, vad han betalar för, under det 
att licensinnehavarens valuta för pengarna kan 
vara ganska problematisk. En licens kostar vis­
serligen endast tio kronor, men alla radiotior sam­
manräknade ger den nätta summan av halvannan 
million, och det vill till en hel del för att ge full 
valuta för den summan. 

Det är självklart att rundradion för sin existens 
behöver en hel del pengar, men rörelsen skall icke 
vara en vinstaffär, utan ett eventuellt överskott 
ena året skall gottgöras Jicensinnehavarna nästa 
år i form av lägre licensavgift. 

Radiolyssnaren har alltså rättighet fordra effek­
tiv kontroll över Jicensmedlens användande, så alt 
dessa helt komma lyssnarna till godo. Detta kan 
för den enskilde synas ha mindre betydelse, men 
då det för rundradions sunda utveckling är en vi­
tal f råga, bör ingen underlåta att ägna den sin 
uppmärksamhet. 

En annan mera uppenbart betydelsefull fråga 
ä r rundradions förhållande till andra kulturfak­
torer. Det ligger i varje lyssnares intresse att ra­
dion får en så självständig och från andra håll 
så opåverkad ställning som möjligt. 

Det li gger något skevt i det förhållandet att ra­
dion t. ex. kontrolleras aven annan institution, 
som i viss mån har intresse av att den nya rö­
relsen ej intränger på och konkurrerar med t. ex. 
nyhetsförmedlingen m. m. 

Lyssnarna, som betala radiorörelsen, ha alltså 
rätt att fordra att radion blir en fullt fristående 

Jighet att omedelbart kunna konstatera om man 
skulle råka utsända störningar och i följd därav 
genast kan råda bot därför. 

I en senare artikel skola vi behandla de åtgärder, 
vilka möj ligen skulle kunna komma ifråga för att 

rörelse, som icke hämmas av andra pri\·atintressen. 
Då det emellertid alltid ligger i mänsklighetens 
natur att till en början motsätta sig alla mera 
genomgripande nyheter, och dessa alltid ofrånkom­
ligt i större eller mindre utsträckning kollidera 
med förutbef intliga intressen, så uppstå alltid kraf­
ter, som antingen söka slå ner det nya eller åt­
minstone beskära dess utvecklingsmöj ligheter. 
Lyssnarna måste alltså vara på sin vakt gentemot 
dylika rörel ser och icke låta sig duperas av fagra 
förespeglingar. 

Men även inom en till det yttre fri radio fin­
nes riskmoment för ett otillbiirligt handhavande 
av rörelsen. Ledningen av radi on kan givetvis icke 
skötas av 15°000 lyssnare, utan måste ligga i 
händerna på en organisation. Lyssnarna ha rätt 
att fordra att denna organisation endast till föres 
för ändamålet fullt kvalificerade krafter, som helt 
ägna sig åt detta arbete. Så ny som radion ä r, kan 
det emellertid icke begäras, att rätt man på alla 
håll ännu kommit till ledningen av de ol ika verk­
samhetsfälten inom radion. Denna fråga får ordna 
sig med tiden, och med hänsyn till radions speiella 
karaktär få r man ha överseende med de brister, 
som i berörda hänseende ännu kan vidlåda radio­
röreIsen. 

På ett område vill det likväl synas som om 
lyssnarnas rättigheter betänkligt beskurits. Det är 
i fråga om nyhetsförmedlingen. Den stora mäng­
den av lyssnare ha säkerligen stort intresse av de 
aktuella frågorna. Som det nu är innehåller t. ex. 
dagsnyheterna endast sådana nyheter, som stå att 
läsa i kvällstidningarna. Dessa nyheter äro vis­
serligen nya för landsbygden, men ett flertal lyss­
nare ha läst dem redan flera timmar förut. Dess­
utom äro nyheterna sovrade och utvalda aven 
f rån radion skild institution. RadioröreI en borde 
ha så mycket pengar att den väl kunde betala en 
ordentlig nyhetsförmedling, där radion själv fick 
välja nyhetsmaterialet. 

Vi se alltså att lyssnarna ha en hel del intressen 
att bevaka. Man får emellertid icke gå för bryskt 
till "äga och ej ställa alltför stora fordringar på 
en rörelse, som likväl ännu befinner sig i först­
lingsstad iet. 

Thorsl"" Cassel. 

komma tredskande återkopplare till livs, och vi 
sluta med att för denna gång betona, att den, som 
med återkoppling stör sina grannar är att anse som 
icke varande en gentleman samt får också bereda 
sig att bli behandlad därefter. 
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POPULÄR RADIOTEORI 
Av Fil. dr. G. H. d'Ailly. 

(Forts. fr. föreg . nr) 

Inom radiotekniken är det oerhört viktigt att 
tänka sig, huru de s. k. magnetiska kraftlinjerna 
löpa i närheten av ledni ngar och spolar. I det före­
gående ha vi g ivit en allmän skildring av dessa 
viktiga linjer (de äro naturligtvis endast tänkta). 
och vi skola här förtydliga framställningen bl. a . 
med en del figurer över några karakteristiska fall. 

Vi se då först på fig. 23, vilken föreställer 
kraftlinjernas gång mellan tvenne olikllällmiga 
magnetpoler, som lagts mot varandra. Nordpolen 
är placerad överst, och från densamma utgå kraf-

Fig. 23 Fig . 24 

linjerna i mer eller mindre krökta kurvor för att 
så småningom så att säga "försvinna)! in i syd­
polen . Kraftlinjernas riktning blir sålunda i huvud­
sak uppi från och nedåt, vilket vi också markerat 
medelst de små pilarna på varje kraftlinje. 

Se vi åter på fig. 24, så skiljer denna sig ifrån 
den föregående genom att man denna gång lagt 
tvenne likllämlliga poler mot varandra , nämligen 
tvenne nordpoler. Här komma kraftlinjerna från 
de båda polerna och gå mot varandra för att lik­
som vika. bort från vara"dm och spridas åt båda 
sidor. 

I fig. 25 ha vi framställt de kraftlinjer, vilka 
alstras aven elektrisk ström, som flyter i en rät­
linjig ledare. Dessa kraftlinjer gå, som vi förut 
framhållit, i cirklar rlmt omkring ledaren, samt 
ha en sådan riktning, att de tillsammans med ström­
riktn ingen "bilda", högergängad skruv". 

L inda vi åter upp ledaren i en spiral, så samman­
sätta sig kraftlinjerna på det sätt, fig. 26 angiver. 
Ini den cyl inder, som på detta sätt bildas av tråd­
spolen, löpa kraftlinjerna så gott som parallellt, 
för att vid utträdet ur spolen sprida sig åt alla 
håll och så småningom vända åter l1LOt andra än­
dan, där de åter inträda i spolen. De utföra på 
detta sätt ett kretslopp omkring ledningens spiral­
varv. Det är också lätt att in se, att spolen bör verka 
mycket likartat ",ed en ",agnet, så att den ända, 
där kraftlinjerna ut/räda, får karaktären av nord­
pol, under det att den "' otsatta ändan blir en syd­
pol. 

I figurerna 27 och 28 ha vi åskådliggjort huru 
kraftlinj erna sammansätta sig då det är fråga om 
tvelllle parallella strömmar. Den för ra visar det 
fallet, att strömmen i de båda ledarna går åt samma 
håll, unGer det att den senare visar förhållandet 
då strömmarna gå åt motsatta håll. De från början 
(d. v. s. om vardera ledaren vore eHJam) cirkulära 
kaftlinjerna få i fig. 27 en telldells att dragas mot 

Fig. 25 Fig. 26 

varoHdral så att de delvis sOJ1tlJlansmälta, under 
det att de i fig. 28 så att säga ""dvika varandra; 
kraft linj ernas cirkelsystem pressas där undan, så 
att de komma att ligga en smula osymmetriskt i 
förhållanC:e till de båda ledarna. 

Slutligen ha vi i fig. 29 framställt en schematisk 
beteckning för strömmens riktning i en ledare, vil­
ken endast visas i sektion . Motiveringen för denna 
beteckning återfinnes i fig. 30. 

I fig. 29 föreställer den lilla cirkeln i mitten ett 
tvärsuitt av ledaren, och man tänker sig därvid, 
att strömmen i denna går i riktning från åskåda­
ren, vinkelrätt mot papperets plan. Denna rikt­
ning är i figuren betecknad med det lilla korset ini 
den cirkel, vi lken föreställer ledaren. Anledningen 
till denna beteckning ä r följande. Antager man, 
att i ledaren rörde sig ell, pil i strömmens riktning, 
så skulle man tyd ligen se dmflG pil bakifrån. I fig. 
30 ABC ha vi framställt ett stycke av ledaren i 
perspektiv, med denna tänkta pil. B är pilens spets, 
under det att C är dess stjärt, vilken vi antaga ut­
göres av f y ra l1 l.Ot varmtdra vinkelräta vingar, ut­
gående från själva pilkäppen. Ser man denna stjärt 
bakifrån, så bildar den såhmda ett IlOrs, och det 
är just detta kors vi inritat i fig. 29, samt även i 
fig. 30 E ; detsamma betyder sålunda, att vi se 
den tänkta pilel! bakifrån eller med andra ord, att 
strÖUl1JleH går i riktning från åskådaren. 

Skulle vi åter ha en ström, vilken ginge i rikt­
ning mot åskådaren, så skulle vi se den tänkta pilen 
framifrån, d. v. s. vi skulle se dess spets, och denna 
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skulle därvid te ig som e .. pUllkt i II/itt.,. av d .... 
cirkel, vilken utgör ledarens tvärsnitt; denna be­
tecknings form ha vi framställt i fig. 30 D. 

Som samman fattning kunna vi således säga, att 
då vi avbilda ett tvärsnitt aven ledare i form av 
en liten cirkel, så beteckna vi strömmens riktning 
med en liten pltnkt mitt i cirkeln, enl. fig. 30 D, då 
vi tänka oss att strönunen går i riktnillg mot åskå­
daren ("pilspetsen synes'), under det att yi be-

Fig. 27 Fig. 28 

teckna strömmens riktning med etf litet kors, enligt 
fig. 30 E, då strömmen går i riktllillg frå .. åskå­
dar.,. ("pilstjärten synes"). 

Olika kraftlinjers verkan på varandra. 
Sedan vi nu något förtydligat de olika kraft­

linjer, vilka frambringas av magne~er eller enskilda 
och samverkande elektriska strömmar, skola vi 
konstatera en del egenskaper hos dessa kraftlinjer, 
samt giva dessa egenskaper en sådan formu lering, 
att denna blir till god minneshjälp då det gäller att 
bedöma de effekter och fenomen, vilka komma till 
synes i radiotekniken. 

Se vi först på fig. 23 och 24, så veta "i, att i 
det förra fallet, där det är fråga om olikllämniga 
poler, så uppstår attraktion mellan dessa, under det 
att i det senare fallet, vid liknämniga poler, det blir 
repulsion mellan dessa. I fig. 23 gå kraftlinjerna 
ut från den ena polen och mer eller mindre direkt 
över till den andra. Polerna äro så att säga för­
bundna med varandra medelst kraftlinjerna, och 
det tyckes, som om dessa vore elastiska och strä­
vade att f örkorta sig, därigenom åstadkommande 
attraktionen. 

I fig. 24 däremot, gå kraftlinjerna varandra 
först till mötes, men vika så småni"gom ·unda .. för 
varandra; man skulle kunna säga att de "träng­
des" med varandra och strävade att maka varandra 
,,,,dan, så att vardera av dem finge mera rum d. 
v. s. finge "bli tjockare". På grund av denna "1-tn­
danmakHinrl J

) vilken i sin tur återverkar på själva 
magnetpolerna, så uppstår i detta fall replllsion. 

Kraftlinjerna tendens att vi lj a "maka undan" 
varandra i sidled kan man även till en del konsta­
tera i fig. 23; deras banor svälla nämligen ut, så 
att krMtlinjeflödet blir tjockast på mitten mellan 
de båda polerna . Att kraftlinjerna emellertid icke 

kunna komma alltför långt från varandra i när­
heten av polerna, följer därav, att de så att säga 
äro 11 förankrade" på dessa. 

Vi kunna sammanfatta dessa kraftlinjernas 
egenskaper gellOm att säga, att kraftlinjerna verka 
lIledelst längdspänni"g (de sträva att förkorta sig) 
samt tvärtryck (de sträva att maka yarandra un-

c 

B 
Fig. 29 F:g. 30 

dan i sidled). Medelst denna enkla regel kunna vi 
utan vidare härleda alla kraftverkningar, som kun­
na uppstå mellan lIl(Jgneter inbördes eller mellan 
",agIleter och elektriska strömmar, eller slutligen 
mellan elektriska strömmar inbördes, och om vi 
senare få se, skola yi vid behandling av induktions­
fenomenen äyen få mycket tor nytta av denna 
enkla regel. 

Tillämpa vi regeln på de fall, vilka vi framställt 
i fig. 23, 24, 27 och 28, så få vi så gott som ome­
delbart fram arten av de existerande mekaniska 
ktaftverkningarna mellan magneterna eller Icdarm. 
I fig. 23 blir det således attraktio .. , på grund ay 
regeln om kraftlinjemas verkan medelst läll.'Jdspiill­
ning, i fig. 24 blir det repulsion på grund av re­
geln om kraftlinjernas verkan medelst tvärtryck. 
i fig. 27 blir det attraktioll mellan de båda åt samma 
håll flytande strömmarna, en sak som vi förut be­
rört, på grund av regeln om kraft/injemas verkall 
medelst lällgdspänni"g, och slutligen i fig. 28 blir 
det repl/lsion på grund av kraftlinjl!'mas 1"rka .. 
lIledelst tvärt ryck. Även detta sistnämnda fa ll ha 
vi haft tillfälle att förut beröra. 

Vi skola slutligen, som tillämpning av den ge­
nomgångna regeln, visa, huru man på ett mycket 
enkelt sätt finner huru en magnet påverkar en 
elektrisk ström eller tvärt om; detta exempel kom­
mer [ör övrigt att vara oss till stor nytta i den kom­
mande [ramställningen. 

Vi tänka oss då, att N i [ig. 3' föreställer nord­
polsä"dan på en magnet, samt att den lilla cirkeln 
i figuren framställer ett tvärsllitt aven elektrisk 
ledning. I denna går tydligen strömmen i riktning 
fråll åskådaren; vi återfinna nämligen i cirkeln 
det lilla kors, vilket vi erinra oss betydde, att den 
tänkta pil, vilken markerade strömriktningen, är 
sedd bakifrå", d. '". s. riktad frå" åskådar ... , varav 
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Edert mot~agningsresultat I 

EH 333 
NYA MODELLEN 

Kr. 20: -

-- särskilt då svaga och 
avlägsna stationer avlyssnas 
-- beror till slut på den 
hörtelefon som kommer till 
bruk. A n v ä n d först som 
sist T e l e f u n k e n s l ä tt a 
original~hörtelefon och 
undvik onödiga omkost~ 
nader och missräkningar. 
Äkta endast med märket 
,.Telefunken,. o. ,.EH 333,. 

, 35.000 EH 333 
hiHills försålda inom 

Sverige I 

Svenska Aktiebolaget Trådlös Telegrafi 
Telefon Namnanrop: AEG 

följer, att strömmen som nämnt även har denna 
riktning. 

Vi upprita nu först de kraftlinjer, yilka alstras 
av magneten och strömmen var tör s;g~ d. v. s. vi 
tänka oss vid uppritning ay magnetelIs kraftl·injer, 
att ingen verkan förefinnes från strömmeII, och vid 
upritning av strömmeIIs kraftlinjer tänka vi oss 
analogt, att ingen verkan förefinnes från magne­
tell. Vi erhålla därigenom de båda kraftlinjesystem, 
vilka i figuren framställts med streckade linjer; 
för magneten ett system a" kraftlinjer, vilka utgå 
från själya polen, i riktning huvl/dsakligen åt hö­
ger, alltunder det att de på grund av tvärtrycket 
mer och mer avläg.wa sig fråll varandra; för 
strömmen åter ett kraftlinjesystem, bestående av 
koncentriska cirklar, med ledarelI i mitten, och där 
rik-tningen av kra [tlinjerna är densamma 50111 vi­
sarnas gång på en urtavla. De båda systemens 
kraftlinjeriktningar ha yi i figuren på vanligt ätt 
markerat medelst må pilar. 

l u skola "i emellertid SallllllQlIsätta. de båda 
kraftlinjesystemen till ett resl/lterallde sådant. Det 
ä r då lätt att inse, att man bör få ett resulterande 
kraftl injesystem a,· ungefärligen det utseende som 
fig. 32 framställer. Ledarens kraftlinjer gå näm­
ligen till vänster om densamllla i riktning uPP/U, 
och därvid giva de tillsammalls med mag/letells 
Å'rafllinjer en riktning, som något tellderar uppåt. 
På höger sida om ledaren gå emellertid dellnas 

Sveavägen 21 . Stockholm 

kraftlinjer nedåt, varför de giva den totala ström­
men av kraftlinjer en n.dåt tenderande riktning, 

Tillämpa vi nu regeln om att kraftlinjerna verka 
medelst tvärtryck, finna vi, att de böra sträva att 
föra ledare" nedåt, d. v. s. på densamma verkar 
en kra ft, vilken har den riktning, som i figuren 
markerats med pilen R 

Fig. 31 Fig. 3' 

Emellertid förhåller det sig i naturen allmänt så, 
att ett föremål, som utsättes fö r en kraftpåverkan 
från ett annat föremål, utövar på detta en precis 
lika stor kraftpåverkall III.,. åt rakt motsatt håll. 
}fan kallar detta lagm Ollt verkan och motverkan, 
Detta leder emellertid till, att ledaren, vilken är 
utsatt för en kraftpåverkan f rån magneten, beteck­
nad med R, utövar en lika stor mm åt motsatt håll 
riktad kraft påverkan på denna senare. Denna le­
darens verkan på magneten ha vi i figuren markerat 
med pilen S, vilken således är lika stor men motsatt 
'riktad i jäm förelse med pilen R. 
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Induktion. 

Mycket ofta händer det i naturen, alt en rörelse 
eller förändring, som av någon anledning uppträ­
der, uppväcker krafter, vilka på ett eller allnot satt 
sträva alt motsälta sig delllla rörelse eller förälld­
ring. Ett mycket viktigt område, där detta förhål­
lande i hög grad är gällande, är beträffande de fe­
nomen, vilka i elektricitetsläran bruka samman fat­
tas under namnet induktioll. 

Vi veta, att en strävan att få en elektrisk ström 
att flyta åt ett vist håll är liktydigt med att riet 
existerar en potentialdifferells mellan olika punkter 
i den riktning, som strömmen eftersträvar. Ett an­
nat namn för potentialdifferens är elektromotorisk 
kraft. Om en sådan existerar i en ledare, vilken 
bildar en slutelI strömkrets, så uppstår alltid i den­
na ledare en ström, vilkens styrka bestämmes av 
ohmska lagell. Förefilmes icke möjlighet för tröm­
men att bilda en sluten strömbana, så verkar den 
elektromotoriska kraften endast så att en liten 
elektr·isk förskjutning uppstår, tillräckligt stor för 
att de därvid uppträdande laddningarna å tvenne 
motsatta punkter på ledaren, skola utöva ett elekt­
rostatiskt inflytande, vilket är lika stort som den 
verkande elektromotoriska kraftm och således hål­
ter jämvikt mot deltaa. 

Nu gäller emellertid den lagen, att om en ledare 
rör sig i ett magnetiskt kraftfält, varmed man då 
menar ett "flöde" av magnetiska kraftlinjer, så 
uppstår alltid i ledaren en elektromotorisk kraft, 
vi lken är riktad så, att om den fär till fälle att giva 
upphov till en elektrisk ström, så får denna ström 
en sådan riktning, att det av densamma alstrade 
mekaniska in f1ytandet blir ett motverkalldc av den 
rörelse, vilken alstrade den elektromotoriska kraf­
ten. 

Denna regel gäller allmänt, och det är hän' id­
lag likgiltigt om det är ledarell, SOIll rör sig i för­
hållande till de magnetiska kraft/illjema eller om 
det är kraftlilljema, SOIll röra sig i förhållande till 
ledareu., t. ex. genom att magneten, eller en annan 
strömförande ledare befinner sig i rörel e i omgiv­
ningn. 

Man kallar detta fenomen för illdukt-ioll, och den 
ström, vilken på detta sätt eventuellt uppstår, kal­
las induktionsström eller indllcerad elektrisk ström, 
liksom den elektromotoriska kraft, som uppstår ge­
nom induktion har fått namnet inducerad elektro­
motarisk kraft. 

Inducerad elektromotorisk kraft och induktion -
ström kan även uppstå på annat sätt än genom 
att en ledare befinner sig i rörelse i förhå llande till 
det magnetiska fältet, en sak som vi strax skola 
komma till , men i sådana fall kan man behandla 
fenomenen som om de uppkommit gellom på lämp­
ligt sätt anordnade röre/ser mellan fält och ledare; 
vi skola därför till en börj an endast sysselsätta oss 

med de induktionsströmmar, vilka uppkomma ge­
nom rörelse. 

Vi kunna använda nästan samma tankegång, 
som vi använde för att i samband med fig. 32 ut­
finna huru magneten påverkade ledaren, även för 
att finna, vi lken elektromotorisk kraft, som leda­
ren erfar genom rörelse i det från magneten N ut­
gående kraftfältet. Vi veta dä, att för att ledaren 
A i fig. 32 skall påverkas aven kraft i riktning av 
pilm R, så erfordras en ström i riktning från 
åskådarel! (markerad av korset "pi lstjärten"), och 
förutsättningen för denna ström är el! elektromoto­
risk kraft i samma riktning. 

Men vi ha nu senast lärt, att den av induktions­
strömmen orsakade kraften verkar i sådan rikt­
ning, att den strävar att motverka dell rådande rÖ­
relsen, och för att detta skall vara fallet här, så 
måste den rörelse, vilken vi tänka oss giva upphov 
till nyssnämnda elektromotoriska kraft i ledaren A, 
vara riktad up påt; endast då kan den av pilen R 
representerade, "edåtriktade kraften sträva att mot­
verka rörelsen. Vi få således som slutsats, att om 
leeIaren A i fig. 32 befinner sig i rörel e "ppåt, så­
ledes motsatt pilelI R, så alstras i ledaren en elekt­
rOll/otorisk kraft, som är riktad frå" åskådaren; 
dess riktning kan därför anses lIlarkerard med det 
lilla korset i ledaren. Utgör ledaren en del aven 
sluten strömkrets, sä uppstår i denna en elektrisk 
ström, vilken just i ledaren A är riktad frå." åskå­
daren, såleGes enligt markeringen medel st korset. 

Skulle ledarens rörelseriktning ändras, så att den 
i stället rörde sig "edåt, så skulle helt naturligt den 
elektromotoriska kraften ävm byta r,ktlling, d.v. 
s. den skulle då bli riktad mot dskådarCII . En ledare. 
vilken således befunne sig i svängande rörelse av 
och all i ett magnetfält, skulle därför erfara en 
vä.t:lande elektromotorisk kraft, och om ledaren 
vore en del aven sllttm strömkrets, så kulle i den­
na uppstå en s. k. vä.'relström, d. v. s. en ström, vil­
ken oupphörligt ändrade sill riktning. 

Vi skola längre fram finna, att dessa här ge­
nomgångna fenomen ligga till grund för våra mo­
derna dynaJllolllaskiner och motorer, såväl för lik­
ström som för 'i/ä:relström. 

(Forts.) 

(D m SYi vi ll ve t a vad radio ar 

bör SYi läs a 

Populär radioteori 
Artikelserien tog sin början i RadJo nr 13. 1925 

Rekvirera i dag 

9Yi' kommer att biiftre förslå hur eder 
radioapparat fungerar 
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DEM VI HÖRA MEN EJ SE 
Denna gång presentera vi för läsaren - dem ,Ii 

varkm höra eller se. Varför rubriken här ovan är 
en smula oegentlig, vilket vi dock hoppas i fortsätt­
ningen skall förlåtas oss. 

En hasti g blick på Tornbergs klocka. Bäst alt 
skynda på. Den stränge herre, vilken vi skola hem­
söka, lär enligt vad som förtäljes, sätta värde på 
punktlighet, något som ju ej heller är att förvåna 
sig .över då det gäller en man med hans syssel­
sättning, teater-, film- och radioregi. 

Äntligen! Dramatiska teaterns sceningång och 
- hur var det sedan ? Vänster, en trappa upp, 
vänster rakt fram, höger och åter höger, två halv­
trappor, en åörr och ännu en dörr och slutligen 
- regissör Olof M olander. Det är mannen, som vi 
varken höra eller se - i radio - men som dock va­
rit den styranGe och ledande, då man låtit teaterlu f­
ten få tränga in i Stockholms rundradios studio. 

U nder samtalets gång märka vi, att den beröm­
de och skicklige sceninstruktören är ett synner­
ligen angenämt om också - som termen lyder -
en smula "svå rpumpat" intervjuobjekt. Han säger 
precis så mycket, som han vill , och icke ett ord 
dä rutöver. 

Den mång frestande regissören, var huvudsak­
liga gebitet ju är teatern, den form av dramatik 
som vi både e och höra men som även sysslat 
med filmen , där vi se men ej höra, har intresse 
tillövers också fö r radiodramatiken, som vi höra 
men ej se. 

"Min tro är," säger herr ~IolanderJJJ och de 
erfarenheter jag gjort som radioregissör ha styrkt 
mig i den upp fattningen, att den vanliga dramati­
ken alls ej ä r radioteaterns lämpligaste form. Det 
har överhuvudtaget varit svårt att finna stycken 
vars upp fö rande i radio kunnat realiseras. 

Det få r ej vara för många medverkande per­
soner - det blir för s,·å rt för lyssnarna att en­
bart på rösten särskilj a dem - det bör vara intimt 
och utan stora åthävor och ändå måste dialogen, 
för att passa , i ganska hög grad utgöras av reci­
tation som t. ex. i "Mäster Olof". 

Därtill kommer, att det ju i de fle sta fall före­
ligger oerhört stora svårigheter, då det gäller att 
på de tre kvarts timme som står oss till buds, lyc­
kas få med tillräckligt mycket aven pjäs, för att 
lyssnarna verkligen skola få någon uppfattning av 
den. Då vi uppfört något i radio har det därför 
nästan alltid blivit stycken, som publiken i allmän­
het redan väl känner till. 

Det finns emellertid två slags skådespel, som 
enligt min åsikt passa för radion. Det ena är den 
åstadkommer synnerligen god effekt. 
kvicka och starkt koncentrerade dialogen, som 

Den andra formen ä r den, då man med ljud vill 
framkalla vissa e ffekter och som exempel här kan 

jag ju nämna det om telegrafisten ombord på ett 
fartyg som genom den trådlösa telegrafien motta­
ger ett nöd tällt fartygs bön om hj älp. I scener 
a v detta slag kan genom l j ud framkallas en myc­
ket stark stämning. Själv föredrage r jag emel­
lertid komedidialogerna. 

Sketcherna, i Yilka dialogen åtföljes aven be-

skrivning blir vä l just formen för den särskilda ra­
diodramati k, med "ars utveckling man får räkna." 

H err Molande r förklarar vidare, att det är svårt 
oerhört svårt, att regissera fö r radio. Den tekniska 
sidan ay saken kan många gånger yara mycket 
prövande. 

' ·Sjä"· har jag aldrig lyssnat på radio, utom 
då jag arbetar in något stycke, men då får jag 
också göra det tillräckligt. Det gäller att lyssna av 
så att de olika rösterna i varj e särskilt fall ha 
lagom höjd och lagom styrka. Annars kan man 
ju ri skera att det " skär sig" förskräckligt vid den 
rikti ga utsändningen. 

Svå rare blir det att spela in en pjäs för radion 
och i studion, ju flera personer som medverkr.. 
Det mesta jag har arbetat med har yarit fjorton 
personer utom kör och orkester, och det är ju inte 
precis leh erk. 

Cirka fyra eller fem repetitioner behövas för 
varj e gång, så nog ligger det mera arbete bakom 
en teatera f ton i radio än man i första ögonblicket 
tänker på." Dew. 
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KRISTALLMOTTAGARE MED 
BÄRANDE SPOLAR 

FRI-

av C/aes Ja"sSOII. 

Det finns folk som rynkar på näsan när man ta­
lar om kri stallmottagare, och dock finns det ingen 
mottagare, den må sedan vara aldrig så super eller 
ultra, som kan mäta sig med den enklaste kristall­
mottagare i fråga om ljudrenhet. 

4 F 

D 

Fig. I 

En kristallmottagare är väl ett a,' de enklast 
tänkbara fysikaliska instrument, med tillhjälp a" 
några meter tråd, en kri stall och en hörtelefon kan 
en komplett mottagare förfärdigas under loppet av 
några minuter. Härvidlag kan man med fullt skäl 
ti llämpa sali g Dumboms sentens: ju enklare ju 
simplare, Man bör dock akta sig för att sätta lik­
hetstecken för enkel och simpel när det är fråga om 
radiomottagare. En s. k. IYXJ110ttagare är oftast en 
simplare mottagare än kristallapparaten, och vi ha 
väl i all a fall nu fått så mycket radiokultur att vi 
sätta det kvalitativa före det h-antitativa. 

Emellertid är det ju intet ont i om man kan öka 
h'antiteten, d. v. s. ljudstyrkan, utan att därför 
pruta av på fordringen på god ljudkvalitet. 

Om det vid radiomottagning i allmänhet ä r av 
vikt att få så små förluster som möjligt i motta­
garen så är detta i allra högsta grad fallet vid mot­
tagning på kristall. 

Vi måste göra klart för oss att vad som kan 
vara alldeles utmärkt i en rörmottagare icke med 
säkerhet är lika bra om det ti llämpas på en kristall­
mottagare. På en rörmottagare kan man medelst 
återkopplingen reducera kretsens högfrekvensmot­
stånd till ett minimum men vid kristallmottagare 
må te vi konstruera spolarna så att vi få så litet 
högfrekvensmotstånd som möjligt. Dessutom böra 
vi å mycket som möjligt försöka reducera de för­
luster som uppstå genom egenkapacitet, vin'el­
strömmar etc. 

En dämpning som är sdrare att konlIlla ifrån 
är den som finnes i detektorkretsen . Vi kunna dock 
till en del reducera denna dämpning genom att 
koppla detektorkretsen över enda t en del av spo­
len. På samma sätt kunna vi även något reducera 
antennens eller jordledningens dämpning. 

De i föregående nummer beskrivna, fri bärande 
spolarna äro särdeles lämpliga för kristallmotta­
gare. De typer som beskrevos voro dock huvud­
sakligen avsedda att användas i samband med en 
variabel kondensator. Induktansen alltså icke vari a­
bel. Naturligtvis kan denna kombination även an­
vändas vid kristallmottagare. 

Billigare och även bättre bl ir det dock om man 
i stället anyänder sig aven variometer. 

Här nedan skall givas anvisning för tilh'erkning 
aven kristallnlottagare med variomcteravstämning 
som är lätt att utföra, som blir ärdeles billig då 
varken ebollitpanel, låda eller spolrör äro erforder­
liga, och som dessutom blir riktigt prydlig om den 
utföres omsorgsfullt. 

Som synes på fig. 2, 3 och 4 samt på fotogra­
fiet utgöres apparaten endast av ett stativ vari spo­
larna äro inmonterade. 

Stativet utföres av 8-10 mm. tjockt planhyv­
lat torrt trä. Ett hårt träslag såsom ek, valnöt 
eller dylikt bör väljas. Snickare ha i allmänhet 
gott 0111 småbitar av sådant trä som man kan få 
köpa billigt. 

Alla erforderliga mått äro utsatta på fig. 2, 3 
och 4. 

Sedan stativets delar äro tillskurna och borrade 
för axel och kontakthylsor ställas delarna på tork­
ning under ett par dagar i närheten aven spis eller 
kakelugn. De av lipas sedan med sandpapper och 
strykas 2 till 3 gånger med schellack fernissa (po­
lityr), van'id man tillser att fernissan blir väl in­
förd i hålen för kontakthylsorna. På så sätt behand­
lat trä är lika bra som ebonit eller dylikt. 

Sedan fernissan väl torkat fastsättas kontakt-
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"NORA-RADIO" 

»Nora» 4000 Ohm Hörtelefoner 
Brutto Kr. 13: SO 

Transformatorer, kapslade och okapslade. 
Vridkondensatorer. 

»Nora, Baby» 4000 Ohm Hörtelefoner 
Brutto Kr. 11: -

Glödströmsreostater. Blockkondensatorer 
Kristallapparater, »Vågfälla» typ UD. 

följa världsmarknaden såväl vad fabrikatets kvalitet som priser beträffa. 
Ett exempel: På alla av oss försålda hörtelefoner, uppgående till över 

40,000 st., ha inga reklamationer beträffande nedsatt känslighet, resp, minskad 
ljudstyrka, kommit till vår kännedom. 

Jämför bruttopriserna med konkurrenternas och i skola finna, att N i gör Edert 
inköp fördelaktigast genom at! hos Eder leverantör eller direkt hos oss beställa 
"Nora fabrikat". 

Lågtemperaturrör 

Det finnes ingen anledning att 
i vårt land för förstklassiga låg­
temperllturrör betala högre priser 
än de, som härför noteras på 
världsmarknaden. MR-rören äro 
förstklassiga . 

MR 2, MR 3 
och MR 6 

för 3, resp. 1,6 volt och 0,06, 

resp. 0,1 5 amp. 

kosta numera Kronor 8.-

!Rabatt till återförsäljare! 
~1R 3 

Ge ne ralrepresent a nt f ör Sverige 

HOLMA 
ERNST B. BERGLUND 

1_1 __ Kontor och Lager Skeppsbron 20 Telefoner Norr 2215, Norr 2211 
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hylsorna och gavelstyckena fastskrU\'as vid botten­
plattan. Om ett par tjockare träbitar inpassas i vin­
,el mellan gaveln och bottenplattan blir stativet 
mera stadigt. 

Vi övergå nu till lindning av spolarna. Vi göra 
då först en lindningsschablon enligt beskrivning i 
iöregående nummer. Träskivans storlek bör vara 

- r 

med användande aven c:a 30 meter lång utomh!,s­
antenn förmår den här beskrivna apparaten dnva 
en högtalare med så stor styrka att det mycket väl 
fyller ett medelstort rum. 

Till statorn linda vi två st. spolar, den ena med 
17' / , varv och den andra med 17'/. varv. 

I 

i*!------- O---~8f..._ 

170 X 170 mm. Den behö"er ju icke vara rund 
utan kan gärna ya ra 6-8-kantig. På ski van upp· 
draga vi två cirklar med 53 mm. resp. 71 mm. ra­
dier, cirklarna delas i 13 lika stora åelar och i varje 
del punkt borras ett 6 mm. hå l. Till lindningen av 
spolarna, vilken utföres enligt beskrivning i före­
gående nummer, taga vi dubbelt bomullsomspun­
nen 1,2 mm. tråd. Då vit tråd lätt blir solkig vid 
lindning och montering, är färgad ( t. ex. grön) 
överspinning att föredraga. Dylik tråd kan erhållas 
från Söderlunds trådspinneri, Mästersamuelsgatan 
59, Stockholm. 

Hur många varv skola vi nu ha på variometern? 
Ja! detta ä r ju dels beroende på vilken yåglängd 
den närbelägna stationen sänder och dels på vilken 
antenn som kommer till användning. 

Har man endast en kort inomhusantenn, som väl 
är det vanligaste, åtminstone i städerna, får man 
linda på li tet mera än SOI11 är nödvändigt 0 111 man 
har en lång utomhusantenn . 

Med här nedan angivna varvtal kan Stockholms­
stationen avstämmas skarpt vare sig man tillkopp­
lar en 30 meter lång utom hu antenn eller en 5 me­
ter lång trådstump. Ljudstyrkan blir givetYis större 
ju bättre antenn förhå llandena äro. 

På ett avstånd av 2 km. från ändarstationen och 

Fig. 3 

Rotorn skall ha sammanlagt 36' / , ' ·arv. Vi lin­
da fö rst på 18' / . varv varefter vi sammanbinda 
dessa varv samt fortsätta sedan med pålindning av 
ytterligare 18'/ . varv som likaledes sammanbindas 
för sig. Vi ha nu en dubbelspole vars början och 
slut äro diametralt motsatta. Lindningens början 
och slut avklippes invid spolen, varefter en c:a 200 
mm. lång böjlig sladd påledes vardera av dessa 
ändar. 

Rotorns axel göres av hårt trä och kan ha en 
diameter av 6--8 mUl., längden bl ir c:a 200 mm. 
I axelns ena ände borra vi ett hål för en saxpinne 
eller annan sprint. 

För montering av spolarna göra vi oss 5 st. små 
trälister som införas i spolarna så som synes på 
fig. 3. Statorns lister göras 75 mm. långa och i en 
av dem borras frigående hål för axeln. Rotorns 
lister göras 60 mm. långa och i båda borras hål 
som passa precis till axeln. I den grövre listen bor­
ras ett litet hål in till axelhålet vari en träskruv 
indrages för rotorns fästande vid axeln. Denna list 
är som synes icke inträdd i spolen utan bindes fast 
vid lindningen med kinatråd. Innan listerna fast­
sättas på spolarna strykas de med schellackfernissa. 

V i kunna nu övergå t ill apparatens montering. 
Vi se då ett slag på kopplingsschemat fig. 1. De 
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"1. 

Fig·4 

bokstavsbetecknade kontakthylsorna på fig. 2 och 4 
å terf inna vi på kopplingsschemat. 

Vi draga alltså förbindningar mell an hylsorna 
A och F , mellan C och D och mellan E och J. 
Dessa förbindningar lödas fast vid resp. hylsor. 
Vid kontakthylsan B fa tlöda vi en 250 mm. lång 
böjlig sladd som föres ut genom håiet (ö"er G) 
i bakre gavelstycket samt förses med en kontakt­
propp. (Baltic UP) . 

Vi ta nu den statorspole som har 17'/ , lind­
ningsvarv samt införa den borrade listen i spolen 
mitt för där tråden slutar, amt så att trå.dändan 
är vänd in mot axel hålet. Denna spole skall sitta 
till vänster i apparaten. Vi skjuta nu på den andra 
statorspolen på li sten med iakttagande av att början 
av dess lindning blir vänd in mot den första spolen 

Kristallmottagaren färdigmonterad 

men diametralt motsatt mot slutet på denna spole. 
Vi insätta sedan de båda oborrade listerna i spolen 
och fäster den vid stativet medelst små träskruvar. 
Däre fter insätta vi rotorspolen, inskjuta axeln och 
fastskruva rotorn vid denna. De vid rotors polen 
förut pålödda böjliga sladdarna fastlödes vid sta­
torns inåtvända trådändar. Statorspolens utåtvän­
da trådändar fastlödas vid kontakthylsorna A och 
J resp. F rån de inre ändarna av statorspolarna dra­
gas förbindn ingen till hylsorna H och G på bakre 
gayelstycket. 

Sedan vi nu satt en ratt på axeln och anbringat 
kristalldctcktorn på sin plats är vår apparat färdig. 

Dct återstår nu endast att utröna vid vilken pla­
cering av dctektorkontakten den största ljudstyrkan 
erhålles. Likaså bör man försöka om bättre resultat 
möj ligen erhålles om antennen anslutes till någon 
av hylsorna H eller G. 

Kristallmottagare 

ALL M ÄNNA TELEFO AIR 

FÖRLAGET 

av vårt fabrikat äro absolut pål itliga. Finnas i alla 
välsorterade radioaffä rer samt i vå r utställningslokal 

SÖ D R A K U NGSTORNE T 

L. M . E RICSSON 

R A D I O STOCKHOLM 
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STRANDHUGG 
l dessa dagar har man firat telefonens so-års­

minne. För att få ett litet klarare begrepp om den 
utvecklingskedja, som ligger mellan Bells telefon 
av 1876 och våra nuvarande jämförelsevis ele­
ganta och tekniskt fulländade apparater togo vi 
en titt på telegrafmuseets samlingar. Det kunde 
inte hjälpas, att man smålog då man såg de primi­
tiva apparaterna, men samtidigt måste man tänka 
med beundran på dessa föregångsmän, som verk­
ligen gåvo oss något nytt och gåvo initiativet till 
en utveckling som betytt så mycket för det mo­
derna samhällslivet. 

Vid åsynen ay Bells i våra ögon ganska ku fi ska 
telefonapparatmodell, utbrusto vi : 

- I fall vår radiomottagare finnes kvar om 
femtio år, skall man då skratta åt den lika gott, 
som vi nu skratta åt telefonapparaternas först­
lingar? 

Den telegrafkontrollör, som förevisade de gam­
la dyrgriparna, svarade blott: 

- Säkert, säkert! 

• 
Det är kanske ganska troligt, att han hade rätt. 

. För några år sedan inköpte några ungdomar 
VId ett bruk i Värmland gemensamt en större ra­
diomottagare, s-rörs gudbevars. Den stod för­
modligen på höjden av dåtida teknik, ty den kos­
tade I 400 kronor och levererades aven av de 
större Stockholmsfirmorna i branschen. 

För ungefär ett år sedan tröttnade ungdomarna 
på sin apparat. Ett par av dem skulle dessutom 
avflytta till annan ort, och så skulle apparaten 
avyttras. Det var en stor hejare med två stora 
accumulatorer, och ungdomarna trodde att den 
borde vara värd en smula. De vände sig alltså till 
firman som sålt apparaten och frågade, om de 
kunde få ett återköpsanbud. 

- Omöjligt, svarade firman. Apparaten är så 
oerhört gammalmodig. Vi ha tyvärr ingen använd­
ning för den. 

- Men ni kunde kanske försöka sälja den åt 
oss mot lämplig ersättn ing. 

- Den går inte att sälja längre. Tekniken har 
gått för långt framåt sedan dess, och publiken, som 
är intresserad av radio, har följt med teknikens ut­
veckling. 

- Det finns alltså ingen möjlighet' 
- Tyvärr! Vi beklaga, men .. . 
Nå, ungdomarna toga saken i egna händer, och 

lyckades uppspåra ett snille, som påtog sig ansva­
ret att övertaga apparaten, som var stor som ett 
mindre tröskverk. 

Försäljningspriset uppgick till jämnt en tion­
del av inköpspriset - en direkt följd av teknikens 
segertåg. 

I ETERHAVET 
Apropos radioapparater gingo vi häromdagen 

ut för att äta ärter och fläsk, vilket är gott. Där 
mötte vi en gammal bekant, som talade och sade: 

- Jag har nu legat en månad tio mil norr om 
Stockholm. J ag hade med mig en radioapparat av 
det och det märket. Ylen den gick inte. Vad kunde 
det vara för fel? 

Vi ha icke för vana att besvara radio frågor, 
medan vi äta middag, men eftersom vännen satte 
sig ned vid bordet, började vi resonera. Vi komma 
då överens om att ingen radioapparat borde få 
saluföras utan att vara godkänd av opartisk sak­
kunnig. Radiotjänst, som har gott om pengar, bor­
de kunna ställa en expert gratis till förfogande 
för detta jobb, ävensom för konsultation i all­
mänhet. 

Kanhända är detta uppslag inte så lyckat, som 
det då först tycktes oss. Kanske skulle det vålla 
mera trassel och besvär än som motsvarade nyt­
tan. Men nog skulle det " ara bra med en råd fråg­
ningscentral, så att man sluppe köpa grisen i säc­
ken och sluppe bli orsak till , att " Radios" spalter 
måste upptagas av brevlådesvar till olyckligt okun­
niga och halvt vansinniga apparatinnehavare, vil­
kas enda glädje aven utlagd tia är en vacker 
trycksak, betitlad radiolicens. 

Vad säger chefredaktören själv om uppslaget ? 

• 
Häromdagen hörde vi ett föredrag i radio av 

doktor I van Bratt, "Hur man terroriserar en stor­
stad" eller vad det nu hette. Dr Bratt liknade 
däri de s. k. appellgubbarna vid natursh:yddsvän­
neT, som v ille skona urskogen för den framträn­
gande kulturen. Vi ha inte lust att närmare dis­
sekera uttrycket, men nog måste man medge att 
urskog~n är att föredraga framför baggbölade 
och bolags skövlade stenbackar, där det inte växer 
annat än ogräs med ett och annat blåbärsställe 
instrött. 

* 
För övrigt tr~ vi inte, att radion är till för 

repeti tianskurser l skolans ämnen eller för hög­
läsn ing ur den bekanta tidningen "Läsning för 
banvakter". Det kan dock inte hjälpas, att vissa 
av de senaste programmen erinrat om dylikt. 

Vi äro glada åt all t nytt, men vi bli ledsna när 
vi höra gamla saker omtuggas. Apropos det, hat 
Radiotjänst någon statistik över hur många gån­
ger olika musikstycken framförts i radio? Den 
skulle vara ganska intressant att se. Men för öv­
rigt tack för ouvertyren ur "Zampa"! Det var be­
stämt första gången! 

Est-ce qll'il. 
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"IDEAL" "IDEAL" 
FABR I KAT 

Pris 

kr. 20: 

FABRI KAT 

Vikt 

180 gram 

"BLAUPUNKT" hörtelefonen 
amnet utgör garanti för ett allt igenom förstklassigt instrument. 

Det förnämsta företrädet hos den nya Blaupunkt.telefonen är dess utomordentligt 
ringa vikt, endast 180 g r. , vilket gör, att den aldrig blir besvärande. 

Antingen Ni använder kristall. eller rörmottagare ger Blaupunktotelefonen det bästa 
resultatet. - Hundratusentals belåtna lyssnare i alla världens länder använda den. 

Bland dess övriga särski lda företräden äro att nämna 
Hög grad av känslighet - Stor ljudstyrka - Melodiskt ren ton - Bekväm att bära -

Förstklassigt precisionsarbete - Prima material - Elegant och fjäder lätt. 
Begär överall t den nya modellen »Blaupunkt» hörtelefon. -
finnes överallt. Övertyga Eder själv. 

REPRESENTA NT oc-h LAGER i 

STOCKHOLM: K .. rl H . SIrö m, Polhem~,lIan la- If . Tdefonflr:JO; 8 2 OC'h Kungsholmen 4; 13 
MALMO : Sydsvfln.k .. R .. dioimporlfln , H ögo1möllq"' .. n 18 . Tfl/f/fon 14 55 
GOTEBORG : Gflorg K .. rluon . Lorfln.ber.l-s" '.n 12. Telefon 4580. 

"., ...... , .. , ., ....... ,.", ............... , .. ..... ,.................... ...................................................... . ................................................................................ . 
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6-RÖRS ULTRADYN MED 2 LF 

Radioamatören, som lämnat de första enkla 
rörmottagarna bakom sig , kommer snart under­
fund med, att selektiviteten ho de allra flesta mot­
tagare lämnar mycket övrigt att önska. När man 
av den orsaken ser sig omkring [ör att söka sig 
f ram till en verkligt förstklassig apparat, stan­
nar man säke rt för en Ultradyn. Den till freds­
ställer även de största anspråk på selektivitet så 
väl som på räckvidd. Enkelheten vid manövrering 
är anmärkningsvärd. 
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Ultradyn är en variation av syperheterodyn­
principen, det vill säga att den, liksom superhe­
terodynen, genom interferens mellan sändarsta­
tionen och en lokal oscillator, mottager på en be­
tydligt större våglängd än originalvågen. Den 
erhållna höga våglängden, i regel mellan 3- och 
4000 meter, högfrekvensförstärkes därefter med 
större fördel, då ju effektiv högfrekvens förstärk­
ning bäst sker på våglängder över 1.000 meter. 
Skillnaden mellan de två nämnda typerna består 
huvudsakligast i att första röret, hos ultradynen, 
ej är anordnat som vanl ig detektor med gaJlerkon­
den sa tor och läckrnotstånd och att det ej erhåJler 
anodspänning direkt från batteriet utan från os­
cillatorns gaJIer. 

Som denna artikel endast har till ändamål att 
vägleda med några praktiska synpunkter, vilka böra 
tagas i betraktande vid byggandet aven Ultradyn, 
övergå vi till några detaljer. 

Det viktigaste i en ultradynmottagare är hög­
frekvens- eller som de också kallas meJlanfrekvens­
trans formatorerna. Endast en mycket försigkom­
men och vid praktiskt arbete van amatör har någ­
ra utsikter att kunna till verka dem själv och även 
för honom torde det knappast löna ig utan är det 
bäst att köpa dem färdiga av ett förstklass igt fa­
brikat, ty att linda fyra dyhka transformatorer är 

ett tidsödande och ömtål igt arbete. För den skuJl 
lämnas här ej någon beskrivning av deras tiJlverk­
ning. I den här a,·bildade apparaten äro transfor­
matorerna av Phenix Radio Corporations tillverk­
ning, men finnes numera svenska sådana, SOI11 sä­
kerligen fullt ut kan mäta sig med de amerika nska. 
Kondensatorn över första transformatorns pri­
märlindning måste till att börja med vara varia­
bel för att noggrann avstämning skall ernås, var­
efter den ersättes med en fast ay samma värde 
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som den, medelst den variabla kondensatorn er­
håJlna kapaciteten. Sekundärs idan avstämmes om 
möjligt ändå noggrannare så att den har exakt 
samma våglängd som följande transformatorer, 
vilkas sekundärlindningar även måste avstämmas 
med utexperimenterade kondensatorer så vida ej 
hela satsen levereras med avstämd sekundärkrets. 

Det därnäst viktigast är spolarna. Som fram­
går av schemat är antennspolen oavstämd och be­
står av 10--15 varv 1 mm. dubbelt silkesspunnen 
tråd. Intill denna ligger på ett avstånd av c:a 10 
mm., första rörets (modulatorns) gallespole. Den 
består av +0 van· 0,50 mm. d. silkesp. tråd och 
är med en jack, avsedd [ör ramantenn, förbunden 
med statorlindningen på en liten variometer be­
stående av 20 varv, som påverkas av rotorn lin­
dad med 30 varv och använd som återkopplings­
spole. Båda äro lindade med 0,50 mm. d. silkessp. 
tråd liksom osciJlatorns t,·å spolar, gaJIerspolen l11ed 
30 varv och anodspolell med 25 varv. Spolarna, 
som äro flata korgspolar, lindas på en tj ock rund 
ekskiva vars diameter är 60 mm., till rotorn an­
vändes en med 30 ml11. diameter. I kanten av dessa 
skivor borras, på den stora 13 hål och i den lilla 
7, med c:a 15 mm. centrumavstånd och 6 mm. 
diameter och i vilka insättas runda mässingspinnar 
av pa ande tjocklek. Tråden lindas så att den går 
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i zig-zag men med två pinnar i varje slag tills 
varvantalet är fullt, varefter spolen påpenslas med 
acetoniösning. Sedan den fått torka borttagas pin­
narna och spolen lösgöres och sättes på spol rör 
av 60 mm. diameter. Där fästes den med 2 a 3 
skruvar, isolerade med små papper~rör , som lätt 

Antcnnkretsspolar 

Variometer 

Oscillatorspolar 

kunna framställas av papper och lim. T vå av skru­
varna tjänstgöra samtidigt som anslutningsskru­
var. Bifogade bilder giva en föreställning om spo­
larnas utseende och konstruktion. 

Oscillatorns, liksom första rörets gallerkrets, 
avstämmas med variabla kondensatorer på 500 
cm. kapacitet. Den omsorg, som nedlägges vid va­
let av dessa kondensatorer är ej bortkastad. De få 
ej vara försedda med en lös skiva som fininstä ll­
ning utan alla skivorna skola röra sig samtidigt 

så att noggrann avläsn ing kan ske. I denna apparat 
har Rembier kondensatorer blivit använda och det 
har visat sig vara ett gott val. De äro försedda 
med kugghjulsväxel, fullkomligt fri från dödgång, 
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vilket möjliggör 360° vridning av ratten, kvadra­
tisk våglängdskurva, ratt med metallsköld för 
handkapacitetens avledande och en särskild anord­
ning för skarp avläsning. Plats finns även för 
anteckning om våglängd. övriga kondensatorer 
äro blockkondensatorer av Baltic·s tillverkning 
och deras storlek är angivet på schemat. 

Monteringen är utförd i vinkel. Panelens stor­
lek är 70 X 20 cm. och basplattans 69 X 2 S cm. Vid 
monteringen av induktanser iakttages att spolar 
och transformatorer komma i rät vinkel i förhål­
lande till varandra. Variometern förses med kop­
parsköld, som förbindes med glödströmsbatteriets 
minuspol. Rörsocklarna böra vara fjädrande och 
placeras så att högfrekvensrörens gallerledningar 
bli så korta som möj ligt. Fotografierna visa i nå­
gon mån placeringen. Förbindningarna äro böjda 
i räta vinklar emedan utrymmet är i hög grad be­
gränsat och större ordning uppnås. 

Första röret, oscillatorn och andra detektorn ha 
var sin reostat under det mellanfrekvensens rör ha 
en gemensam liksom de två lågfrekvensrören De tre 
rör, 50111 skola tjänstgöra såsom mellanfrekvens­
förstärkare, böra så vitt möjligt ha samma sväng­
ningsgräns. Detta utprovas enkla t så, att en te­
lefon inkopplas i rörets anod krets och glöd- så 
väl som anodspänning hålles konstant under hela 
provet, under det att med tillhjälp aven potentio­
meter gallret gives så stor spänning att en knäpp 
höres i telefonen. Inställningen på potentiometern 
antecknas och nästa rör prova. N är alla rör äro 
pro\·ade utväl jas de, som ha närmast lika inställ­
ning på potentiometern. 

Inställning på en station sker genom en liten 
vridning av oscillatorns kondensator varefter 
sekundärkretsens kondensator långsamt vrides ut­
efter hela skalan. Om ej någon station påträffas 
oscillatorkondensatorn ytterligare söker omigen 
med den andra. Detta upprepas tills en station hö­
res. Lyckas man ändå inte vrides potentiometern 
så långt åt negativa sidan att mottagaren själv­
svänger. Då urskiljas lätt stationerna som visslin­
gar inom ett begränsat område på sekundärkon-

densatorns skala och ä ro ej att fön·äxla med den 
vissling, som härstammar från apparaten och hö­
res utefter hela skalan. Genom potentiometern 
stoppas vängningarna igen och efter justering 
av kondensatorerna är stationen inne. Mycket sva­
ga stationer förstärkas genom återkopplingsvario­
metern och justering av potentiometern. Vid in­
ställning bör variometerns spolar stå i rät vinkel 
mot varandra. Kondensatorrattarnas ställning vid 
de olika stationerna bör antecknas, ty inställnin­
garna bli praktiskt taget alltid desamma vilka an­
tenner som än begagnas med undantag för ram­
antenn inkopplad i jacken. 

Förteckning över material. 

1 .t. Anteruupole ............ 10 varv t mm. dubbdt ~ilkulpunnen trid 

l If. G1I1Ierspole....... . . .. .. . 60 0 .5 ' 

l it. V.riometuspole (Iulor).. 20 I 0 .5' 
I st. (rotor) . . 25 I 0 .5 t 

2 . t . o.cillatonpolar (vardrra) <tO • 0.5 ' 
2 It. Variabla kondenv.l0rer .. soo cm. kapadtct 
2 I t. Dlockkondensatorer ...... 1000 , ". ""'" t n. '00 • , n. ,~ '000 • 
4 .t. • '00 • 
I II. I M f. 

4 n. J\fellanfrckvcnstnlUfomulore:r 
2 It. L'gfrekvvutnntformatorer 
I st. Ctllullclu.. c::a J mCiohm, utpro\'as 
t n. Palentiomeler, 300 ohm. 
S st. Reoltater, 35 ohm. 
8 st. ROnockJar, fjldrw.nde 
I n. Jack fOr dubbel krets 

utpro\'u 

2 I~. I med dubbel glöd,tröm,kontfoll 
r St.' I enkel enkel 
8 .t. LAgtemperattlJTÖr 
lit. 6·polia- ltickkontakt 
I If. Ebomtpanel 7O X 20 cm. 
l it . Monlerinatp!atta av trll 6QX2S cm. 

J denna app:uat Nr i\brc:oni Osram ror DE 3 anvlnll överallt utom i 
sisla J4afrekvensslcgel d!lr Philip fl 406 kommit lill anvllndnine. 

A n ffi.: Vid fotograferingen har genom förbise­
ende annat rör i sista lågfrekvenssteget blivit pla­
cerat i stället för ovan angivna Philips B 406 . 

.. __ ... _-_ ... __ .......................... _ ... _ ........... _ ............... _. __ ....... . 
LOEWE's I 

Ex.kt •. konst.nta. Arbeta utan brus. f.brik.t , G R A \VIf~!t~~a~: till 135 kronor I 
! 

; VALKANDAP'SOS·viEv·RnIiHgaEhåLlIA·reVARLDEN Sändarerör »Huth» i", 

. LS 119 - 3.3 v. - 1.1 .mp. - 220- J50 v. anod.p. 

I
i ensamförsäljare för .sverige: . 

,! •••• 

E ....... L ... EKTRISKA AKTIEBOLAGET SKANDIA I 
GAVLE • SUNDSVAll. STOCKHOLM . OSTERSUND • UMEA ; , 

............ _ ............... - ................ _ ............................................................................ : 

Läckor .. och Anodmotstånd 
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RADIOAMATÖRERNAS TEKNISKA 
SJÄLVHJÄLP 

(Forts. fr. färeg. nr) 
Av fil. dr G. H. d' Ailly. 

Kapacitetsjämförelser med tillhjälp IF" 

glimljllslampa. 
Den vanliga bill iga glimljuslampan, som kostar 

några kronor, är ett synnerligen användbart verk­
tyg i den händige radioamatörens hand. V i skola 
genomgå en del användningssätt för densamma, 
vilka vi hoppas skola konlIna amatörerna väl till 
pass vid de olika arbeten, vilka kunna förekomma 
i samband med experimenterandet. 

Ä 
+ 

L c 
-00 ...... ---..... --.... 

B R. 
Fig. 3 

Vi börja då med att beskriva, huru man skall 
kunna uppmäta storleken av olika kondensatorers 
kapacitet, eller rättare, jämföra olika kondensato­
rer med varandra beträffande kapaciteten; har man 
då en kondensator att utgå ifrån ,vilkens kapacitet 
man med någotsånär noggrannhet känner, så kan 
man också med tillhjälp av de nedan beskrivna me­
toderna uppmäta kapaciteten å andra kondensato­
rer med obekant kapacitet. 

De flesta radioamatörer ha säkert väl reda på 
utseendet aven glimljuslampa, så att vi behöva här 
endast i allra största korthet nämna ett par ord 
om dess konstruktion. Densamma utgöres av tven­
ne elektroder, inneslutna i en glasballong av unge­
fär samma typ som vanl iga glödlampor. Sockeln 
är även av samma slag som å glödlamporna. med 
!!Venne poler, den ena i form aven gängad hylsa, 
och den andra som en liten skiva i sockelns cent­
rum. De båda polerna äro förbundna med var sin 
av de båda elektroderna i glasballongen. 

Det finnes ingen metallisk förbindelse mellan 
de båda elektroderna, utan strömövergången sker 
genom urladdning i den förtunnade gas, vi lken är 
innesluten i glasballongen. Denna blir nämligen 
"joniserad" då en tillräckligt stor spänningsskill ­
nad är rådande mellan elektroderna, varpå ström­
men kan passera f rån den ena elektroden till den 
andra. Härvid blir gasen i närheten av den ena 

elektroden lysande med ett rödaktigt ' ·glimljus'·, 
varav själva lampan erhållit sitt namn. 

Den användning, som vi skola göra av glimljus­
lampan, baserar sig på en _speciell egenskap hos 
densamma. För att ström överhuvud skall kunna 
passera densamma, så erfordras att en viss mini­
mispänningsskillnad förefi nnes mellan elektroder­
na. Denna är beroende på gastrycket i glasballong­
en, och fö r en 220-volts lampa ligger denna mini­
mispänning mellan 100 och 200 volt; vi kunna an­
taga, att densamma i detta fall är I So volt. Om 
den mellan elektroderna rådande spänningen är 
ntind1'e än denna minimispänning, så går ingen 
som helst ström genom lampan och den är således 
i detta fall att betrakta som ett fullstäHdigt avbrott 
på ledningen. 

Så fort man emellertid uppnått ISO volts spän­
ningsskillnad mellan elektroderna, blir gasen joni­
serad, och strömmen börjar passera lampan. Här­
vid erbjuder den (tillsammans med ett i sockeln 
inneslutet skyddsmotstånd å i allmänhet omkr. 5000 
ohm ) ett totalmotstånd, vilket vanligen torde röra 
sig omkring c:a 10000 ohm. Den strömstyrka, som 
passerar lampan, är således ytterst ringa, i det att 
elen belöper sig till ungefär 20 milliampere. 

Har emellertid strömmen en gång börja.t att pas­
sera lampan, så kan man sänka spänningen mellan 
elektrodema eH bra bit ""der den nyss omnämnda 
lIlill-imispän",ingen utan att lampan slocknar. Även 
seelan spänningen sjunkit en 20 il 30 volt under 
minimispänningen, fortfar lampan att lysa, men 
yid en viss, tillräckligt stor sänkning av spänning­
en, upphör strömmen plötsligt, och lampan slock­
nar. För att åter få densamma att lysa, d. v. s. 
släppa fram ström, måste spänningen mellan eld.1:­
rotlerna åter höjas till den förut 1läl/!1!da lIlinim;­
spän1liHgen; det räcker sålunda icke att höja spän­
ningen endast så mycket, att den kommer att ligga 
i det område under minimispänningen, där lampan 
nyss lyste under det att vi tänkte oss successivt 
minska spänningen . 

Det är just denna egenskap, att lampan kan lysa 
för en spänning, som är lägre än minimispänning­
en, d. Y. s. den minsta spänning som behöves för 
att ·'sätta igång densamma", på vilken de använd­
ningssätt basera sig, vi lka vi nu skola genomgå. 

För att förstå (det förlopp, varom det här kom­
mer att bl i fråga, skola vi betrakta den schemati ska 
koppling, som framställes i fig. 3. A och B äro­
där tvenne poler från exempeh·is belysningsled-

Fo,u. d sid. ~9' 
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Europas rundradiostatioJ/er. 
vars sändningstider äro gruppera­
de utefter periferin å en cirkel­
rund skiva, liknande en urtavla, 
där resp. stationers namn intaga 
platsen för urvisarnas gång över 
tavlan är en ny ide som lancerats 
av Le Radio-Journal i Luxem­
bourg och föres i handeln till ett 
pri av 6 francs plus I: 25 frs till 
porto, vilket belopp kan insändas i 
postanvisning under adress 13, 
Rue Jo eph II, Luxembourg. Le 
Radio-Journal har bett oss med­
dela att ge gärna skulle vilja bli 
repre enterade å varje ort i Sve­
rige, detta i och för undvi­
kande av portokostnader för ad­
re saten. 

.Vy typ av högoJ""iga 'J/otstånd. 
Den s. k. fadingeffekten gör sig 

märkbar vid mottagningen i form 
av varierande ljudstyrka. Emel­
lertid kunna även de i apparaten 
ingående delarna \"ara orsak till 
I iknande fenomen, beroende på 
"re tladdningar", vi lka ofta göra 
, ig påminta vid begagnandet av 
högohmiga motstånd, med en viss 
egenkapacitet. Andra störningar 
uppträda på grund av dåliga kon­
takter och detta yttrar sig som 
bekant i form av knastrande och 
vä ande ljud, vilka i hög grad 

störa mottagningen. En del mot- de beslutades, att vakthållning för 
stånd äro obeständiga och variera beivrande av återkopplingsstör­
med den påtryckta spänningen. ningarna skulle anordnas. Denna 
Alla dessa felkällor har man för- vaJ..-thålln ing organiserades ytter­
sökt borteliminera i den nya t y- ligare och utsågos åtta stycken ob· 
pen av högoluniga motstånd, vil- servatörer i olika delar av staden. 
ka sänts ut på marknaden av den Framställningen om bidrag till 
kända firman Loewe-Radio, Ber- relästation i Härnösand samt om 
lin . Kontaktfrågan är löst på så upplåtande av ledning för pro­
vis att tilledningstrådarna äro grammens överförande hade av 
lödda till själva motståndskrop- telegrafstyreisen avslagits med 
pen, vilken i sin tur är innesluten hänsyn till Härnösands närbelä­
i ett vakuumrör till skydd mot genhet till Sundsvall samt på 
lu [tens skadliga inverkan. Ytter- grund av bristen på tillgängliga 
ligare förde l är att vid maximal våglängder. 
belastning ingen märkbar upp- Med anledning av sistnämnda 
värmning a.v ~otstånd.skrop!>Cn skrivelse beslöt klubben alt ingå 
sker och alltsa ej heller nagon for- till telegrafstyreisen med en an­
ändring av motståndet. Motstån- hållan att Sundsvallsstationens 
den framställas i två typer, av effekt ökas. Redan nu är vid 
vilka den ena pa,ssar till de vanliga gynnsamma antenn- och övriga 
fattnmgarna f.or. slhtstavar,. den mottagningsförhållanden kristall­
andra ty!!e.n ar ,~.nesluten I ett mottagning möjlig här i staden. 
por.slmsholJe o~h fors.edd med be- Med ökning av Sundsvallsstatio­
kvama anslutmngsklammor. De nens effekt borde Härnösand och 
tillverkas i storlekar från 50,000 kanske en del av Adalen kunna 
till 10 millioner ohm och i allmän- komma inom stationens kri stall­
het var iera de angivna värdena räckvidd. Klubben skulle söka in­
intill högst 10 %. tressera Kramfors radioklubb för 

SlIIldsvallsstatioJ/eJ/s effekt bör 
ökas! 

Härnösands radioklubb höll på 
fredagen den 19 d:s sitt andra 
sanlmanträde · för året. 

frågan samt söka samarbeta med 
denna. 

Samtidigt skulle framhållas, att 
den nya storstationen ej nämnvärt 
kommer att förbättra mottag­
ningsförhållandena i Norrland. 

N. K: s »Radio» för e n dast 

MARKNADE NS MEST HÖGKLASSIGA MÄRKEN 
HOGFREKVENSTRAN SFORMATORER 

för alla våglängder, samt 

N EUTRODYNETRANSFORMA TORER 

av Lisse"s f.abrikat 

TROPADYNEDE I.AR SUPERHETERODYNEDElAR 

av 9J1 c 9J! ie h a e l s f il b r ik il t av cSvenska !Radiobolagets kända fabrikat 

A/. N O R D I S K A K O M P A N I E T 

I !l?adioavdelningen n. b. 
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"E, SOM TRöTTN A T faller hava sh, gY/md uli lillfäl- got i hög- eller lågfrekvellseffekt 
PÅ TÄNDIGA OMLADD- liga spänningsstegringar. Belys- d. v . s. ha slörre 'lItsikt alt i min 

NINGAR". ningslampoma "flämta" nämli- a.pparat få in avlägslla, svaga sta­
r) Jag vore tacksam om Ni gen betydligt v ilket väl föranle- tian er och avlyswa dem bäl/re 

sl",lIe vilja lämlla a.nvisning hnr des av ojämn slrömmatll·ing. Hnr genom att höja ante",,,n ylterli-
jag på något sätt skall kUllna la- I""ma säkra sig för dessa steg- gare r 5 eller 20 ",etcr, så alt den 
ga ut glödström direkl frå .. be- ringar, i d.,. händelse möjligheter kOlIImer 2J eller 30 meter över 
Iysni .. gsllälet = 220 volt. före f innes att få lied spänning.,.! ",arken? Ara lIågra praktiska fö r-

2) Eller om det ej låler sig gö- Svar' sök gjarda, som visa, att det ,m-
ra, Ilftr jag skall"kwma ladda min L 'Anordn ingar för uttagande de.r alla förhållanden ""jast är till 
ackll.mlllator sJalv, nian alltfo.r av anod- och glödström [rån be- fo'.d~l alt ha anlen1l'" sa ho.gt som 
slora agg~emallger.. Som Jag "ar lysningsnätet finnas angivna i m?Jltgt, att det ~åledes galler "; 
bo.satt III, ett forSlads!amhalle Radio nr 7, 8 och 19, ärg. 3 sam t IlOgl'e alltellllelt al', deslo bal/re. 
dar 1a.~dnl1lgsstatlOl.' ej f.,mes, ar i nr l, ärg. 4. !Yvar:" . " . 
Jag nodsakad att. slopa ackmmda- 2 . Ackumulatorladdningen be- Det ar all!,d" fordelaktlgt ~tt 
tom med "ng pa tåg o. s. v. vII- skrives i Radio nr 3 och I l ärg 3 ha antennen sa hogt upp som mOJ-
ket är rält så beS"uärligl. Har för- ' .. ' ligt. Särskilt i samhällen har det 
sökt med alt allvälIda pOlellliolllet- A. E. viisat sig fördelaktigt att höja an-
rar med c:a 900 ohllls molslålld, har frislåeJ/de aJII"", c:a 25 me- tennen så högt som möjligt över 
vilkel dock ej I,'ckals, eHär de- ler lållg och omkrillg IO ",eler skärmande plåttak, 'elektriska led­
samma bY/mllil upp, vilket före- över ",arkeH. Kan jag vill Ila 1Iå- ningar o. dyl. 

REACTONE 
Säso ngens lågfö rlu stspo l e 
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Tillverkare Reactone Ltd., London 

GENERA LAGENTER 

A KTI EBOLA G E T HA R AL D WA L L GREN 
A rse na l sgatan 4 

T e l e f o n e r 95 79, 
G ö teb o r g 

9759, 1 50 7 9 

FÖ R L A GE T R A D I O S T OCK HOLM 

1 



KALMAR RELÄSTATION 
Sändaren är en rör­

sändare utan mellan­
krets avsedd för telegra­
fi och telefoni och leve­
rerad av A. E. G. 

Den är byggd för en 
våglängd mellan 200 

och 350 m. men våg­
längden kan minskas 
under 200 lTI. genom in­
koppling aven seriekon­
densator i antennen. 
Anodeffekten är c :a 
200 watt. Sändaren dri­
ves med likström. Så-

,Hekten å sändaren ökas 
eller minskas. 

Strömmen från gene-
. ratom ledes över anod­
drosselspolen till sändar­
rörens anoder. Sändar­
rören äro AEG :s typ 
RS 19 vardera avsett 
för 200 watt vid 3000 
volts anodspänning och 
14 volts glödtrådsspän­
ning samt 4 ampere 
glödström. 

Vid telefonering är 
inkopplat ett module-

A ntennanl äggningen 

Siindarrummct 

som kraftkälla användes en liten 0,5 kw likströms­
generator å c:a 2()(X) volt dragen aven motor. Glöd­
strömmen till sändarrörens glödkatoder tages f rån 
ett ackumulatorbatteri om 14 volt. Genom att reg­
lera spänningen på generatorn eller på batteriet kan 

ringsrör RS 55, medelst yilket de i mikrofonen alst­
rade talsvängningarna överlagras på den ström som. 
framgår i gallertilledningen, varefter de i sväng­
ningssystemet åstadkomma förstärkningar eller 
försvagningar, vilka variationer i mottagarens tele-
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fon uppfattas som mots"arande bokstäver eller 
ljud. 

T elefoll il il/sal sell . 
Denna bestå r av: 

I st. moduleringsrör RE 55 
[ st. ingångstransformator 

st. glödströmsreostat 
l st. amperemeter 

Till själva stationen medle"ereras "idare: 
I st. tillsats förstä rkare 
I st. kopplingsapparat 
I st. mikrofon 
[ st. kontrollmottagare med 
[ st. hörtelefon EH 333. 

RADIOAMATORENS SJ ÄL YHJ ALP 
Forts. jr, lid. Zj 

"ningen. Från den ena, A, går en ledning till glim­
l juslampans, L, ena elektrod, "arpå ledningen fort­
sätter från den andra elektroden till det ena beläg­
get å kondensatorn C, samt därpå från kondensa­
torns andra belägg till den andra belysningspolen 
B. Kondensatorn är som synes, shuntad med ett 
mot tånd, vilket betecknats med R. 

Vi betrakta nu vad som inträffar i samma ögon­
b lick som spänningen appliceras mellan punkterna 
A och B. Då kondensatorn från början är oladdad, 

LJUDSTYRKAl 
och RENHET 

i tonen iro 
de förnämsta 
egenskaperna 
ho. 

A terförsäljare 
antagas. 

I A.-B. INGE HIÖRSFIRMA FRITZ EOHElL, STOCKHOLM 
Hovslagaregatan 3 . Telefoner 42, Norr 333 

BRUNET 
DEN VÄRLDSBERÖMDA 

HÖGTALAREN 

återger troget ljudet av var­
je röst och instrument, var­
ige nom radio mottagningen 
blir en verklig musikalisk 
och konstnärlig njutning. 

Finnes i alla / 6"1-
klossiga radioajfiJrer. 

ASEA 
KLARABERGSG. 21, STOCKHOLM 

GOnIlORC. MA.Ui.O. NOIUlx:OPlNG, ,OSaOPING, 
SUNDSVALL, uxE.1. UIl.d, OSTERSUND 

,r-';';;;" ~'; ';;;~~'~~;~'~~~';;~~~~;~'~~;;:~" ;~'~;~~:;;""',I 
J 11 f.lll bör Ni köpJ vl, .. 
kompletta bygg~t5cr för 
r.1dioappar,lIcr, .sj:~lv hop­
sliu ;!. dem och sli ljol de 
f.ll digol oIppolutcrnol till 
Edrol bek.1n!oI. Arbetet:ir 
y tterst IiiII. emed.m front. 
plol!toln är försedd m~d 

tUt och f.lrdrgborrade 
o ch ginK,Jde hJ,1 umt 0111. 
kopplingolr f.irdigbochde. 
Nog raDI':, iIIu$rrcud be. 
5krwning nltdfö1jer. 

Bcgir kat,Jolog rdn nlt. 
molSle kontor. 

ELEKTROM E KANO. Avdelning B. 
Hiilsin,borg, Stockholm, Göttbor6. Nollmö. Norrköping. Kil.rlstil.d. : 

Ortbro , Niiujö. j"UOrtil. Htlsingfors. i 
: ................. " ... ........... ~ ................................. ............................ ........... : 



Högtalare l 
från 

Neufeldt &. Kuhnke, Kiel 
Ny modell 

Bästa mottagning. Utan klirrande, ut.an visslande , 
utan väsande, pipande, gnisslande endast kr. 42: -. 

Hög talaren fiir alla. 

Gtnu.llreprtSrnlilnt /ör 
Firm .. Neuftldt 6. Kuhnke, K/d 

Verbleb5g ... 1Iechaft Abt 
Radio Fabrik, SerIIn, 

C harlotte aburg 5. 
H.bb.18ft. 20 

Lagtr .lV N . .s. Ko"rtlklu hos tö/la nde firm o r 
Stockholm : Elektrisk .. A .• S. Sk;andia, Tunnclg.l tiln 14, Guham 

Hrothers, N . ~Ul.arst rand )+. Bröderr.a Engström , 
Kardu4I nsm.lbregaliln 13. 

O öt.bo ... : Hauld W.dlgren. ArsenalsR.lb.n i , Elektroko mpani. t, 
Kronhusg.atan 14, John Trliglrdh &. Co. 

Malmö : A .• B. Bernh,ud Stnf. Hyreg.lb n 2. Stölten G. Sohn, 
Gust.llV Adolfs TOfg H. 

I i';'~'ii'~" b" ~";'~'~"""'i"b" ~:~'it I 
! Lamphållare, knappar, ! 
I. skalor m. m. plattor, i.' 

rör. 
: : 

! 'rrJ ! 

! ~,. ","~P"."'" I : : : det yppersta, som kan : 

I ~:t~l:t I 
! Ebonitpand med mahog" ! 
t.;,. nyfäl'gad fra msida. Synner$ :,,: 

Iigen prydlig. Lätt hear" 
~ betbar och seg i likhet ~ 
: med vår svarta ebonit. : 
~ ! I Tre~ig;rb:;I;~rg6~b;~~oi~;;ia;;erA.B. I 
: : 

~ Stockholm Trälleborg Göteborg ~ 
t.... ... .. ... ......... ...... ............. . ................... .... ................... ............... .....J: 

så konuner åtminstone för ett kort ögonblick så 
gott som hela belysningsspänningen att råda mel­
lan lampans elektroder. Detta är tillräckligt för att 
jonisera gasen i lampan, varför strömmen kan pas­
sera och ladda upp kondensatorn. 

Men allt efter som kondensatorn uppladdas, så 
stiger spänningen mellan dess beläggningar, och 
som denna spänning, tillsammans med den över 
lampan rådande, hela tiden skall vara lika med 
belysningsspänn ingen, så följer därav, att spän­
ningen mellan lampans elektroder alltmer avtager. 
Slutligen har denna spänning sj unkit så pass myc­
ket, att lampan ej längre förmår lysa; den slocknar 
då, och laddningen av kondensatorn upphör. 

Hittills ha vi icke tagit i betraktande det infly­
tande, som härrör från motståndet R. Detta, som 
måste vara relativt stort, urladdar nu så småning­
om kondensatorn, varvid pänningen mellan dess 
beläggni ngar minskar. I samma mån ökas spän­
ningen över lampan; denna skall ju hela tiden vara 
skillnaden mellan belysning spänningen och kon­
densatorns spänning. 

När kondensatorn blivit tillräckligt urladdad, så 
har spänningen över lampan stigit till den max imi ­
spänning, vilken erfordras för att lampan skall 
börja att lysa. Den släpper då åter genom ström, 
vilken laddar kondensatorn , och hela det nyss be­
skrivna förloppet upprepas på nytt. 

På detta sätt kommer glimljuslampan, om den 
inkopplas i belysningsnätet i enlighet med fig. 3, 
att omväxlande tändas och släckas, samtidigt som 
kondensatorn kommer att om\'äxlande laddas och 
urladdas. 

Det torde \'ara ganska lätt att förstå, att den 
hastighet, med vilken dessa omväxlande tändning­
ar och släckningar förs iggå är beroende på bl. a. 
kapacitet", hos kondellsatom och storlekm å det 
inkopplade parallellmotståndet R. Ju större kon­
densatorn är, dess längre tid bör det tydligen ta 
både för att ladda densamma som att urladda den­
samma, och ju längre tider kommer att förf lyta 
mellan var gång som lampan lyser upp. Genom 
att på lämpligt sätt välja olika tora kondensatorer 
och motstånd kan man få dessa lampans " blink­
ningar" att ske hastigare eller långsammare, från 
sådana med ett mellanrum av flera sekunder eller 
t. o. m. minuter och till sådana, vilka följa var­
andra så tätt, att en skarp visslande ton uppkom­
mer. 

Med tillhjälp av dessa blinkningar kan man nu 
jämföra tvenne kondensatorers kapacitet. Härvid 
måste man emellertid vid denna jäm förel se hela ti-
f .. ·········· .... ·············· .... ····· .. ···· .... ············ ............................................ ~ 

~ ~ 
~ ~ 

I P ... ku ... ' ... ti. 0<' f.onko . A ... fiS::'.~~ .. :..:":..:~.~.~~: .... .1 
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den använda ett och sall/ma 11l0tstånd, shuntat 
över resp. kondensator. 

Den enklaste formen av jämförelse är den, då de 
båda kondensatorerna äro lika. I detta fall skall an­
talet blinkningar per minut vara detsamma i båda 
fallen . Man kan således på detta sätt jämföra t. ex. 
en fast kondensator med en vridkondensator, vil­
ken inställes på en sådan punkt av skalan, att sam­
ma antal blinkningar per minut eller sekund upp­
står. För den händelse dessa då följa varandra i 
saJ..ia takt, har man endast att räkna dem under 
en viss tid, t. ex. en minut, samt justera den vari­
abla kondensatorn till cless denna räkning ger sam­
ma resultat i båda fallen. 

Följa däremot "blinkningarna" varandra så tätt, 
att en ton uppstår, så har man att utföra inställ­
ningen å den variabla kondensatorn så, att för den­
samma uppstår en lika hög ton som för den fasta 
kondensatorn. 

För att kunna avlyssna den ton, vilken på detta 
sätt uppstår, måste man någonstans i ledningen 
inkoppla en vanlig telefonlur, exempelvis mellan 
kontakten A och lampan L. (Denna lur ha vi icke 
utsatt i figurens principschema. ) 

En jämförelse på detta sätt mellan en fast och 
en variabel kondensator förutsätter, att man kän­
ner den kapacitet, vilken svarar mot de olika skal­
inställningarna hos den variabla kondensatorn, så­
ledes att man har kalibreringsk1trva för den sellare. 
Är detta fallet, så är det ju tydligen mycket enkelt, 
att uppmäta kapaciteten hos en fast kondensator, 
vars värde ligger inom området för den variabla 
kondensatorns kapacitetsförändring. 

Emellertid är det icke alltid fallet - eller kan­
ske snarare sällsynt att en radioamatör är i besitt­
ning aven tillförlitligt kalibrerad vridkondensator , 
utan han är i stället tvungen att utgå från ett enda 
känt värde å en fast sådan. Det gäller då att kun­
na jämföra denna kondensator med den okända, 
och uppskatta denna senares kapacitet, ä ven då de 
båda kondensatorerna icke äro lika stora. Härvid 
får man då begagna sig av förhållandet mellan an­
talet "blinkningar" i de olika fallen . 

Man kan då erhålla en ganska tillförlitlig be­
stämning av kapaciteten hos den okända konden­
satorn på följ ande sätt. Först undersöker man an­
talet blinkningar per minut, vilka erhållas medelst 
den kända kondensatorn, därpå ser man efter, hu­
ru många blinkningar per minut man erhåller, då 
den kända kondensatorn "tbytes 1II0t den okända, 
vilkens kapacitet således skall uppmätas. Dennas 
kapacitet erhålles därpå genom att multiplicera 
den kända kondensatorns kapacitet med det antal 
blinkningar, som erhållits med densamma, ~mt 
därpå dividera detta resultat med det antal blink­
ningar, vi lket erhållits med den okända kondensa­
torn. Resultatet av denna division ger kapaciteten 
hos den okända kondensatorn. 

(Forts.) 

Vi äro huvudleverantörer av Isolit 
och RadioHl.dor till landets största. 
fabrika.nter och äterförsäljare så· 
Bom Svenska. Radiobolaget, Baltic, 
Gasaccumulator, Joel östlind, 
Elektriska Industri-Aktiebolaget, 
Kooperativa. Förbundet, Åhlen & 

Holm m. fl. 
Varför skulle tri icke bliva Eder! NYHET l 
Begär katalog I Infordra. offert I Hopsättbar stan-

Endast för fa.brikanter och dardHida med till-
äterförsäljare. passad panel. 

Skånska Ättikfabrikens Agentur 
Tel. 14712 - 5 R-egeringsgatan 5 - Tel.-adr. Kader 

STOCKHOLM. <=. 

RA D I O~ 
batterier 

De mest hållbara och 
lättskötta batterierna. 
Sakna självurladdning. 
Kunna stå oladdade 
utan att taga skada. 

NJ1HETI 
NIFE.ANODBATTERIER 

Omladdningsbara. 
Kunna tillverkas av Eder själv . 

Konstant spänning. 
Störningar genom anodbatteriet undvikas. 

SVENSKA ACKUMULATOR A .• B. 
JUNGNER 

Försäljningsavd. och Laddningsstation. 
Birger Julsg.lt.m 6. STOCKHOLM. Ttl. 1+791, N. 8791 . 

FÖRLAGET R A D I O STOCKHOLM 3' 



,--­, , 
~ 
I 
~ 
i 
i 

I 
I 
I 
i , 
i 

I 
j 

i 

I , 

I 

Vi notera. 
RTR.transformatorn , helkapslad , absolut 

distortionsfri, Oms. 1-3. 1-4, l-S . ... Kr. 9.50 
Ormond.kondensatorn 1000 cm. Reklam. : 

R:f.S:~:~~s~.· ~~<k~~d:e:~~;~;: ~: ~~:. : 4
7
3 
.. :: .,1 

B. M,'variometern, ebonit m. skala o. utt » 
Komplett sats till variomC:ter, ebonit. ~, 

Reklampris ..... . ... ... ....... ...... . » 2.-
Anodbatterier av hög kvalitet, 60 volt .. » 9.- i 
Reost.atcr, 6 och 30 ohm med knapp... . » 1.75 .'.; 
Enkcltddoncr . ........ ... ....... . .. .. » 3.75 
Dubbeltelefoner \Vego. DR\V m. fl .• från » 10.- i 
D:o -Joel Ostlinds Special». marknadens Ii 

förnämsta läUviktstelefon . .... . . . . . .. » 14-.50 
Mazda, marknadenscrkäntbästcadctcktorrör » 9-

Philips rör, noteras till gältande dagspriser . ~"" 
Alpha rattar och skalor . . ..... ...... . . . 
Baltics samtliga radioddar och utser . . . . 
Alla slags polskruv, banankontakter, buss. i 

ningar etc . . .... ....... . . ...... . .... . 
AMIGO högtalaren, konstruerad enligt Dr 

Seibts patent. Säsongens stora succes. 
Den i Stockholm f. n. mest sålda hög· 
taluen. Obs. priset I. . . . . . . . . . . . . . . . .. ::lo 

Mindre högtalare från.. ..... . .......... » 
Anderson's kristall . .. ...... ..... .... .. ::lo 

Perikon.detektorn, kristall mot krisblI . . » 

Detektor, hävarmstyp med kopp ........ :o 

Kristallmottagare . ..... ....... . .... &.\n lt 

52.-
10.-
1.50 
2.75 
0.65 
4:90 

OvansUende är ett utdrag ur vår senaste prislista, som 
sändes på begäran. All slags radiomateriel, även. 
som apparater. europeiska och .lmerikanska lager. 
föras. Absolut förmånligaste inköpskälla för hrr 
återförsäljare som åtnjuta de bästa villkor. Driftiga 
ombud antagas å en del orter där vi ännu icke äro 

representerade. Ombytesrätt. 

Svenska Radioaffären, Stockholm 

I 
l 

Nybrog~tan 8. Telefon Ö. 1661. Telegr .• adr.: Svan 

j 
i 
~ .

f,,:. ~edande engrosfinna i radiobranschen. 

.......... _ ...... _ ................................... _-_ ....... : 
i"·· .. • __ ····· ...... · ...... __ ·· ............ iiG--k~~d~~~~t~;· .... 1 

I Patentskyddad tillverku numen i ItOrltltU'lloll I,' 
1200 cm ............... Kr. S: 20 
850 • ... ...... .....•. 5:-

i 50:) " • ••••••••••••• "4:80 : 

I
~ ~Ie:'t ~k:;r.· ·;~;t~~~;ng "Vid·~~ II'~ 

vl,1tlingder. ngtn handkolIp. Sml 
dim. J udioalf.irernoll dler frln 
tiUvtrk.t~n 

MAGNETTXNDNING 
i KL. ÖSTRA KYRKOGATA I , STOCKHOLM . Tridon 2515 l L ...... _ ..... ~ 

• 011/ Stockholms Radiokl"bbs soare 
å Strand Hotells fest \'åning tisdag den 2 mars er· 
inras! 

Svenska Radioklubbarnas Förblt1lds Arsbok 
I925 har utkommit. Att referera hela det värde­
fulla innehållet skulle föra för långt. Endast några 
korta antydningar må här göras. 

Boken börjar med ett programuttalande, under­
tecknat av Förbundets ordf. kommerserådet A.xel 
F. Enström, vari efter en inledande översikt över 
Förbundets utveckling, framläggas Förbundets 
arbetsuppgifter utåt såväl som inåt. 

Efter en förteckning över funktionärer såväl i 
Förbundet, som i anslutna klubbar, med porträtt 
av resp. ord förande och sekreterare, kommer en 
orienterande artikel över ämnet; "Svensk rund­
radio" av sekreteraren, fil. dr B. RoI f. Här klar­
lägges på ett utmärkt sätt de karakteristiska egen­
skaperna hos olika använda rundradiovåglängder, 
och de slutsatser som för vår svenska rundradios 
del kunna dragas hära\". E n särskilt uppgjord 
karta visar Sveriges folkmängdsfördelning ur 
rundradiosynpunkt. Man får här klart för sig 
huru stor folkmängd som ligger inom de olika 
sändarestationernas naturliga lyssningsområde, 
vilket för våra nuvarande större svenska stationer 
är begränsat till en cirkel om 50 km. radie, och 
för de mindre håller sig till 5 å 10 km. radie. En­
dast ett 50·tal områden ha en folkmängd av över 
10,000 personer, samlad inom en cirkel av 5 km. ra­
die, under det befolkningens huvuddel är jämnt 
spridd, tätast i Skåne och glesast i övre orrland. 

Konsekvensen härav blir, att även med möjlighet 
att di sponera tillräckligt antal våglängder, skulle 
det icke \'a ra förenligt med god ekonomi att bygga 
ett s\'enskt sändarenät på korta \'åglängder för fler­
talet småsamhällen. Allt pekar mot storstationer så­
som den enda för landsbygdens del tillfredsställan­
de lösningen, under det att för de större samhällena 
,tationer på kortare våglängder förs\"a ra sin plats. 

Artikeln slutar med en ö\'ersikt över den svenska 
rundradions nuvarande organi sation. 

\ 'idare följa ett antal värdefulla artiklar av rent 
tekniskt innehåll. en enqucte över klubbarnas tan­
kar om svensk rundradio, samt diverse tabeller. 
råd och praktiska vinkar. Boken avslutas med en 
komplett medlemsförteckning över anslutna ldub­
bar och korresponderande medlemmar, ävensom 
Förbundets stadga r. Arsboken utsändes gratis 
till Förbundets alla medlemmar, och kan av utom­
stående rekvireras till ett pris av 2 kronor från 
Förbundets expedition. Hamng. 1 A, Stockholm. 

E.C. 

• YNGRE AMATöR 
med vana vid bYapndet IV ,iv I I mindre som IIOrre Ipparuter och 
med full klnnedom om de i handdn '-aniigalt förekommande 
ddar och tillbehör, önskar plnu i rudiobrnnschen eller i &frk, lom 
fOrdljer nld ioaPPllrate:r och tillbehör. Har (ön.t innehaft plats i 
jlrn~ och m:ukirufIlr. Svar mlrkt _Radionn_ denna tido. r. v. b. 
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MARKNADENS POPULARASTE 

KRISTALLMOTTAGARE 
»MA STA VO X» 

App.ar~tl.\da av mahogny, 
metall delarna av mässing. 
försedd med extra kläm ~ 
mor för Unga vlglängder. 
I n b y g g d d < t e k t o r. 

Pris kr. 12.50 ink!. kristaU. 

Ensamförsälja r e fö r Sverige : 

A.<B. FERD. LU NDQUIST &. CO. 
RAD I OAVDELNINGEN . GOTEBORG 

Oct .. lj pris 
Typ Kt 3 tung modell ..... .. . " .. ..... " ..... kr. 18:-

:. » Sa lätt, förnicklad modell med 
dubbelläderbygel .... .... .. .. .... 16. 50 

» » Sh lätt modell, svartlackerad med 
st~ l byg<1 ...... .. .. .. .................. . 15: 50 

H ögtalare , ny modell .. .... ..... . .... ....... . XI 42: -

Telefonerna g aranteras e:ndast under föruh 
sättning att dc äro förpackade i N. G.. K. origina l_ 
kartonger med skyddsbanderoll märkt V. G. J. 

Generairepr. rör Firma Neufeldt s.. Kuhnke Kiel : 

Vertriebsgcsellschaft Ab!. Radio.Fabrik, Berlin. 
Charlottenburg 5. Hebbelstr. 20. 

Obs. 1 Detektor.apparater, detektorer och alla tiU~ 
be hör av (gen fabrib.tion . 

Lager av N. 6. K.-artiklar hos följande firmor: 
STOCKHOLM : El A .• B. Skandia. Tunnelgatan 14; 

Graham Brothers, N . MäLarstrand 34; 
Bröderna Engström, Knduansmakareg. 13. 

GöTEBORGs Hara ld Wallgren , Arsenalsgatan 4; 
Elektrokompaniet, Kronhusgatan 14. 
J ohn Träg.lrdh 6. Co. 

MALM.öa A .,B. Bernhard S(nf, Hyregatan 2; 
StöIten 6. Son, Gustav Adolfs Torg 47. 

Mullard Anodmofsfånd, 
trådlindade, 80000 och 100000 ohm . för mot. 
ståndskopplade förstärkare ... . ..... .. .. .. . .. .. .. .. Kr. 6 : - , 

Igranic=Pacenf 
nya reostater av utmärkt trevlig och gedigen 
konstruktion, 10 och 30 ohm., lätta att mon. 
.tera .. . .. . ............... . ................ . .......... . 

Pofenfiomefrar 
av samma typ, 400 ohm., ............ .. .. 

Erh åll.1S geno m de flesta .\terförsä ljarc eller direkt frHn ge neralagent(n 

Kr. 2 : 75, 

Kr. 2 : 75, 

GRAHAM BROTHERS A.~B. 
STOCKHOLM KONTOR NORR MALARSTRAND 34 

TE1.EFON N A,\\NANROI' llG R A Ii A M. R R O T I-I E R S» TElEG RAMAn RESS G R A H A M S 
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Den vackra tonen 

) 

från Stad s hu s t o rnets klockspel är beroende på 

]Jockornas 

goda kvalit et ! 

L;ka re llt, kl a rt oel, njutbart kall toner Oel1 ta l 

återgiva s o m materla let i Ede r apparat är 

för s tkla ssigt 

äldsta sp ec ialfirman 

Obs J B egä r brosel1yr över våra effekt;va 

odl omtyckta kOLlstruktionsri.tllingar. 

L 5mpl;ga lådor kunlla 1111 erhållas 

tJI mode rata priser. 

-"I '-I 
S venska I lIstrumeJlt/a h,.iken 

SVEN LAMPA 
R iddarhusforget 18 . Stockholm 

Telef. N . I l S 35 . N. I4S 4S - . Telegr.adr. l nstrumentlampa 
~L __________________________________ -J~ 

VICTOJ; PlTTII.SONS aOt::INDUSTJlJ.A .• a., STOCIC IiOl M, 1926. 


